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Αθήνα, σήµερα στις 10 Ιουλίου 2015, ηµέρα Παρασκευή και
ώρα 9.58’ συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βου-
λευτηρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την
προεδρία του ΣΤ’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΣΠΥΡΙΔΩΝΟΣ ΛΥ-
ΚΟΥΔΗ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

Έχω την τιµή να αναγνώσω στο Σώµα το δελτίο επικαίρων
ερωτήσεων της Δευτέρας 13 Ιουλίου 2015. 

Α. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Πρώτου Κύκλου (Άρθρο 130 παρά-
γραφοι 2 και 3 του Κανονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 413/7-7-2015 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευτού
Αχαΐας του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Μαρίας
Κανελλοπούλου προς τον Υπουργό Οικονοµίας, Υποδοµών, Ναυ-
τιλίας και Τουρισµού, σχετικά µε την επαναφορά του νόµου για
την ενιαία τιµή του βιβλίου.

2. Η µε αριθµό 419/7-7-2015 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Ηρακλείου της Νέας Δηµοκρατίας κ. Ελευθερίου Αυγενάκη προς
τον Υπουργό Οικονοµίας, Υποδοµών, Ναυτιλίας και Τουρισµού,
σχετικά µε την ολοκλήρωση του έργου του οδικού δικτύου Ηρα-
κλείου – Μεσσαράς. 

3. Η µε αριθµό 406/6-7-2015 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Β’ Πειραιά του Ποταµιού κ. Νικολάου Ορφανού προς τον Υπουρ-
γό Οικονοµίας, Υποδοµών, Ναυτιλίας και Τουρισµού, σχετικά µε
την αντιµετώπιση της ανεργίας στη ναυπηγοεπισκευαστική ζώνη
του Περάµατος. 

4. Η µε αριθµό 415/7-7-2015 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Λέσβου του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Σταύρου Τάσ-
σου προς τον Υπουργό Οικονοµίας, Υποδοµών, Ναυτιλίας και
Τουρισµού, σχετικά µε την ακτοπλοϊκή σύνδεση των νησιών του
βορείου Αιγαίου µε τη βόρεια Ελλάδα. 

5. Η µε αριθµό 408/6-7-2015 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Αχαΐας των Ανεξαρτήτων Ελλήνων κ. Νικολάου Νικολόπουλου
προς τον Υπουργό Οικονοµίας, Υποδοµών, Ναυτιλίας και Τουρι-
σµού, σχετικά µε την ακτοπλοϊκή επανασύνδεση της Πάτρας µε
την Κεφαλλονιά και την Ιθάκη. 

Β. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Δεύτερου Κύκλου (Άρθρο 130 πα-
ράγραφοι 2 και 3 του Κανονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 412/7-7-2015 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Δωδεκανήσου του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ.
Ηλία Καµατερού προς τον Υπουργό Οικονοµίας, Υποδοµών, Ναυ-
τιλίας και Τουρισµού, σχετικά µε τις κορεσµένες τουριστικές πε-
ριοχές και τις ανισότητες στην ανάπτυξη.

2. Η µε αριθµό 420/7-7-2015 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Έβρου της Νέας Δηµοκρατίας κ. Αναστασίου Δηµοσχάκη προς
τον Υπουργό Οικονοµίας, Υποδοµών, Ναυτιλίας και Τουρισµού,

σχετικά µε την επιδότηση δροµολογιακής γραµµής σύνδεσης της
Σαµοθράκης µε την κεντρική ηπειρωτική Ελλάδα και τα νησιά του
Αιγαίου. 

3. Η µε αριθµό 407/6-7-2015 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Β’ Αθηνών του Ποταµιού κ. Γεωργίου Αµυρά προς τον Υπουργό
Οικονοµίας, Υποδοµών, Ναυτιλίας και Τουρισµού, σχετικά µε την
ανάγκη άµεσης λύσης των προβληµάτων των ενδοκυκλαδικών
ακτοπλοϊκών δροµολογίων εν µέσω τουριστικής περιόδου.

4. Η µε αριθµό 416/7-7-2015 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Ηρακλείου του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Εµµα-
νουήλ Συντυχάκη προς τον Υπουργό Εσωτερικών και Διοικητικής
Ανασυγκρότησης, σχετικά µε το πρόγραµµα χρηµατοδότησης
και τη λειτουργία των παιδικών σταθµών.

5. Η µε αριθµό 411/6-7-2015 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Β’ Αθηνών των Ανεξαρτήτων Ελλήνων κ. Αθανασίου Παπαχριστό-
πουλου προς τον Υπουργό Εσωτερικών και Διοικητικής Ανασυγ-
κρότησης, σχετικά µε τις παρεµβάσεις για την ανάπλαση του
Πεδίου του Άρεως. 

6. Η µε αριθµό 395/29-6-2015 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Β’ Αθηνών του Λαϊκού Συνδέσµου-Χρυσή Αυγή κ. Ηλία Παναγιώ-
ταρου προς τους Υπουργούς Εξωτερικών και Επικρατείας, σχε-
τικά µε τις δηλώσεις του Έλληνα Υπουργού Εξωτερικών κ.
Νικολάου Κοτζιά κατά την επίσκεψή του στα Σκόπια στις 24-6-
2015. 

7. Η µε αριθµό 391/29-6-2015 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Αχαΐας των Ανεξαρτήτων Ελλήνων κ. Νικολάου Νικολόπουλου
προς τον Υπουργό Οικονοµίας, Υποδοµών, Ναυτιλίας και Τουρι-
σµού, σχετικά µε το έργο της Σήραγγας Όθρυος της «ΕΡΓΟΣΕ».

8. Η µε αριθµό 401/30-6-2015 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Ρεθύµνου της Νέας Δηµοκρατίας κ. Ιωάννη Κεφαλογιάννη προς
τον Υπουργό Εθνικής Άµυνας, σχετικά µε τις απαιτήσεις των δα-
νειστών για περικοπές δαπανών στις Ένοπλες Δυνάµεις.  

9. Η µε αριθµό 386/23-6-2015 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Επικρατείας του Λαϊκού Συνδέσµου–Χρυσή Αυγή κ. Χρήστου
Παππά προς τον Υπουργό Εσωτερικών και Διοικητικής Ανασυγ-
κρότησης, σχετικά µε τα «µέτρα προς αντιµετώπιση της ασύµ-
µετρης απειλής λόγω της αθρόας εισβολής λαθροµεταναστών
στα ελληνικά νησιά». 

10. Η µε αριθµό 377/23-6-2015 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Μεσσηνίας του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ.
Αθανασίου Πετράκου προς τον Υπουργό Οικονοµίας, Υποδοµών,
Ναυτιλίας και Τουρισµού, σχετικά µε την πορεία εξέλιξης σηµαν-
τικών έργων υποδοµών στη Μεσσηνία, όπως τα έργα Καλό Νερό-
Τσακώνα και ο περιµετρικός της Καλαµάτας Καλαµάτα-Ριζό-
µυλος. 

11. Η µε αριθµό 356/16-6-2015 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
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λευτή Μεσσηνίας του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ.
Αθανασίου Πετράκου προς τον Υπουργό Οικονοµίας, Υποδοµών,
Ναυτιλίας και Τουρισµού, σχετικά µε την υποχρεωτική αναγραφή
στα τιµολόγια των εκπτώσεων και άλλων πιθανών παροχών των
προµηθευτών προς τα σουπερµάρκετ. 

12. Η µε αριθµό 219/14-5-2015 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Β’ Αθηνών του Λαϊκού Συνδέσµου-Χρυσή Αυγή κ. Ηλία Πα-
ναγιώταρου προς τον Υπουργό Εξωτερικών, σχετικά µε την
προκλητική ενέργεια Σκοπιανών στη Φλώρινα. 

13. Η µε αριθµό 234/18-5-2015 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Αττικής του Λαϊκού Συνδέσµου-Χρυσή Αυγή κ. Ηλία Κασι-
διάρη προς τον Υπουργό Εξωτερικών, σχετικά µε τις διµερείς
σχέσεις µε τις όµορες χώρες και την ανακήρυξη της ελληνικής
Αποκλειστικής Οικονοµικής Ζώνης. 

14. Η µε αριθµό 168/28-4-2015 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Β’ Αθηνών του Λαϊκού Συνδέσµου-Χρυσή Αυγή κ. Ηλία Πα-
ναγιώταρου προς τους Υπουργούς Εξωτερικών και Επικρατείας,
σχετικά µε την «εκχώρηση του ονόµατος της Μακεδονίας µας
στους Σκοπιανούς».

15. Η µε αριθµό 361/16-6-2015 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Λέσβου του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Σταύ-
ρου Τάσσου προς τον Υπουργό Οικονοµίας, Υποδοµών, Ναυτι-
λίας και Τουρισµού, σχετικά µε τη λήψη µέτρων για την αποκα-
τάσταση της ενδοκυκλαδικής ακτοπλοϊκής επικοινωνίας. 

ΑΝΑΦΟΡΕΣ-ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ (Άρθρο 130 παράγραφος 5 του Κα-
νονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 1116/24-03-2015 ερώτηση του Βουλευτή Β’
Αθηνών του Λαϊκού Συνδέσµου-Χρυσή Αυγή κ. Ηλία Παναγιώτα-
ρου προς τον Υπουργό Εξωτερικών, σχετικά µε πρωτοσέλιδο της
τουρκικής εφηµερίδας «AYDINLIK» ότι «η Τουρκία προχώρησε
σε σύσταση επιτροπής για τη διεκδίκηση δεκαέξι ελληνικών νη-
σιών».

Κύριοι συνάδελφοι, στο σηµείο αυτό εισερχόµαστε στη συζή-
τηση των 

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Πρώτη θα συζητηθεί η τρίτη µε αριθµό 390/26-6-2015 επίκαιρη
ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Β’ Αθηνών του Ποταµιού
κ. Γεωργίου Αµυρά προς τον Υπουργό Παραγωγικής Ανασυγκρό-
τησης, Περιβάλλοντος και Ενέργειας, σχετικά µε την έγκαιρη
αποστολή της σύµφωνης γνώµης των Υπηρεσιών του Υπουρ-
γείου για τη σύναψη των συµφωνητικών παραχώρησης της χρή-
σης του αιγιαλού και της παραλίας µεταξύ των δήµων και τρί-
των.  

Στην επίκαιρη ερώτηση θα απαντήσει ο Αναπληρωτής Υπουρ-
γός Παραγωγικής Ανασυγκρότησης, Περιβάλλοντος και Ενέρ-
γειας κ. Ιωάννης Τσιρώνης.

Τον λόγο έχει ο κ. Αµυράς για δύο λεπτά.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ: Σας ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.

Γεια σας, κύριε Υπουργέ.
Έχω την αίσθηση ότι όσο περνούν οι εβδοµάδες και οι µήνες

και ψήνεστε εσείς στα κυβερνητικά σας καθήκοντα και εγώ στα
κοινοβουλευτικά, θα συναντιόµαστε εδώ κάθε εβδοµάδα για να
συζητάµε θέµατα περιβαλλοντικά. 

Το ζήτηµα, λοιπόν, της επίκαιρης ερώτησης που κατέθεσα στις
26 Ιουνίου έχει να κάνει µε δυσλειτουργίες των Υπηρεσιών των
Υπουργείων, οι οποίες δυσλειτουργίες –θα σας αναφέρω, βε-
βαίως, ποιες είναι και τι αντίκτυπο έχουν- προκαλούν µείωση εσό-
δων στην τοπική αυτοδιοίκηση, µε κεντρικό άξονα τις παραλίες
της χώρας.

Οι παραλίες της χώρας, βεβαίως, έχουν –πώς να το πω;- µια
τεράστια υπεραξία και πολιτισµική και περιβαλλοντική πάνω απ’
όλα και τουριστική. Έχουν, όµως, και µια αποτίµηση αξίας οικο-
νοµική, όταν οι δήµοι παραχωρούν σε τρίτους τη χρήση τους για
αξιοποίηση έναντι µισθώµατος.

Τι συµβαίνει εδώ; Και έρχοµαι –για να γίνω συγκεκριµένος- σε
τρεις περιπτώσεις. Υπάρχουν υπέροχες παραλίες, όπως ο Μπά-
λος, το Ελαφονήσι, η Παχιά Άµµος στον Δήµο Κισσάµου στα
Χανιά. Για να τις παραχωρήσει ο δήµος σε έναν ιδιώτη, χρειαζό-
ταν από το Υπουργείο σας απάντηση, µε καταληκτική ηµεροµη-

νία έως τις 31 Μαΐου, για το εάν µπορεί να παραχωρηθεί η χρήση
τους σε τρίτους, γιατί ανήκουν στο δίκτυο «NATURA».

Το Υπουργείο σας για τις µεν αυτές τρεις παραλίες -που είναι
ενδεικτικές, έχω πάρα πολλές ακόµα- απάντησε στις 29 Ιουνίου,
δηλαδή, έναν µήνα µετά την ηµεροµηνία που το ίδιο το κράτος
είχε θέσει ως όριο για τις Υπηρεσίες του Υπουργείου σας να
απαντήσουν στους δήµους εάν τους δίνεται η σύµφωνη γνώµη
για να προχωρήσουν στην παραχώρηση της χρήσης αυτών των
παραλιών.

Ποιο είναι το αποτέλεσµα; Ότι από εκεί και πέρα η σύµβαση
υπογράφεται µεταξύ του ιδιώτη και όχι του δήµου, αλλά της Κτη-
µατικής Υπηρεσίας του Δηµοσίου και χάνει ο δήµος που παρα-
χωρεί τη χρήση, δηλαδή παίρνει το 50% των εσόδων και όχι το
70%, όπως ορίζει η νοµοθεσία. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Άρα το κράτος λέει στους δήµους–και τελειώνω αµέσως, κύριε
Πρόεδρε- ότι, για να σας δώσω τη σύµφωνη γνώµη µου να πα-
ραχωρήσετε τη χρήση παραλιών σε τρίτους, θα πρέπει να σας
απαντήσω µέχρι µια ηµεροµηνία. Δεν απαντάει σε αυτή την ηµε-
ροµηνία και οι συνέπειες βαρύνουν αποκλειστικά και µόνο τους
δήµους.

Άρα σας ερωτώ, κύριε Υπουργέ, γιατί δεν υπήρξε η έγκαιρη
αποστολή στους δήµους της σύµφωνης γνώµης των Υπηρεσιών
του Υπουργείου σας και εάν προτίθεστε να προχωρήσετε στην
παράταση της καταληκτικής ηµεροµηνίας που ήδη έχει λήξει –
σας αναφέρω την περίπτωση του Δήµου Πλατανιάς-, ούτως ώστε
οι δήµοι να έχουν τον χρόνο να προβούν στις απαραίτητες ενέρ-
γειες για να µη χάσουν τα µισθώµατα.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστούµε, κύριε

συνάδελφε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι και κύριοι Υπουργοί, θα είµαι αυ-

στηρός στον χρόνο, διότι το σηµερινό πρωινό όλες οι Κοινοβου-
λευτικές Οµάδες είναι σε συνεδρίαση και πρέπει όλοι να είµαστε
και σε αυτό το καθήκον. Εποµένως, παρακαλώ, να τηρήσετε αυ-
στηρά τον χρόνο.

Τον λόγο έχει ο κύριος Υπουργός.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΤΣΙΡΩΝΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Παραγωγι-

κής Ανασυγκρότησης, Περιβάλλοντος και Ενέργειας): Ευχαρι-
στώ, κύριε Πρόεδρε.

Κύριε Βουλευτά, το αίτηµα που θέτετε είναι πραγµατικά επί-
καιρο, αλλά, βέβαια, πρέπει να δούµε τα πράγµατα στην ουσία
τους, γιατί αλλιώς δεν θα κατανοήσουµε το πρόβληµα. 

Πραγµατικά φέτος στις 4 του µηνός Απριλίου βγήκε η ΚΥΑ, η
οποία βγαίνει κάθε χρόνο, για να παραχωρηθούν οι παραλίες και
υπήρχε και µία τροποποίηση στις 12 Απριλίου στη συγκεκριµένη
ΚΥΑ, ακριβώς γιατί έπρεπε να γίνουν κάποιες αναγκαίες διορθώ-
σεις. 

Για τις περιοχές «NATURA» προβλέπει προφανώς την εξέταση
και από το δικό µας Υπουργείο και είναι κατανοητός ο λόγος και
είναι λόγος ουσίας. 

Για τις συγκεκριµένες παραλίες, λοιπόν, στις οποίες αναφέρε-
στε, ναι µεν, όπως λέτε, ήταν από τον Απρίλιο τα αιτήµατα, αλλά
είχαν ελλείψεις και λάθη. Είχαν ελλείψεις συντεταγµένων ή δυσ-
νόητες συντεταγµένες και έπρεπε οι Υπηρεσίες µας να επικοινω-
νήσουν µε τους δήµους. Άρα σε εµάς, δηλαδή στην Υπηρεσία,
ουσιαστικά αιτήµατα έχουµε, απ’ ό,τι βλέπω, στις 15-5 για τον
Δήµο Πλατανιά και η τελική σύµφωνη γνώµη έφυγε στις 19-5,
υπογεγραµµένη από τη Διεύθυνση για να έρθει στη δική µας
Υπηρεσία. 

Στον Δήµο Κισσάµου υπήρξε αντίστοιχη καθυστέρηση, λόγω
ελλείψεως στοιχείων, τα οποία δεν είχαν αποσταλεί -ήταν πάρα
πολύ δυσνόητα και δεν ήταν καταγεγραµµένα πάνω στους χάρ-
τες-, γιατί πρέπει να υπάρχουν συντεταγµένες. Έτσι, ουσιαστικά,
η σύµφωνη γνώµη απ’ τη Διεύθυνση ήρθε στις 27-5 και ήρθε στις
δικές µας Υπηρεσίες, δηλαδή, για έλεγχο στο δικό µας Υπουρ-
γείο εκείνη την ηµεροµηνία. Ήδη, δηλαδή, υπήρχε µια τεράστια
καθυστέρηση. 

Τώρα για να µιλάµε για τα πράγµατα, όταν µιλάµε γι’ αυτές τις
παραλίες, µη φανταστείτε µόνο δύο παραλίες. Αυτήν τη στιγµή,
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από το δικό µου Τµήµα στο Υπουργείο έχουν περάσει πεντακό-
σιες παραλίες. Δηλαδή, σε αυτό το διάστηµα στο οποίο αναφέ-
ρεστε έπρεπε να εξετάσουµε αυτές τις εκατοντάδες περιπτώσεις
επί της ουσίας, να συντάξουµε πρακτικά και να βγάλουµε όρους.
Τι σηµαίνει «όροι»; 

Σε άλλες παραλίες επιτρέπεται να υπάρχει ναυταθλητισµός,
jet ski, σε άλλες δεν επιτρέπεται, γιατί υπάρχουν προστατευτέα
αντικείµενα. Σε άλλες παραλίες επιτρέπεται η µουσική, σε άλλες
δεν επιτρέπεται η µουσική. Εάν δείτε, δηλαδή, µια τέτοια σύµ-
φωνη γνώµη, είναι τρεις-τέσσερις σελίδες όροι, οι οποίοι πρέπει,
ένας ένας, να εξεταστούν από την Υπηρεσία και να δουν σε
αυτήν την παραλία εάν υπάρχουν αυτοί οι όροι ή εάν δεν υπάρ-
χουν αυτοί οι όροι. Δεν είναι, δηλαδή, µια τυπική διαδικασία:
«Ήρθε στο Υπουργείο και υπέγραψα για µια παραλία.». Πρέπει
να έχουµε εικόνα γι’ αυτές τις παραλίες. 

Επιπλέον να σας τονίσω ότι παρά τη δική µου αγωνιώδη προ-
σπάθεια να υπογράψω και να µην αφήσω ανθρώπους πραγµα-
τικά στον δρόµο, έχω δεχθεί και πυρά -και µάλιστα µέσα από τον
ηλεκτρονικό Τύπο- από οικολογικές οργανώσεις για έξι-επτά πα-
ραλίες, ότι κανονικά δεν έπρεπε να δώσω άδεια, διότι ήταν ελλι-
πής ο έλεγχός µου και ότι έπρεπε κανονικά να αρνηθώ. Έχουµε
αρνηθεί λιγότερες από σαράντα παραλίες για τέτοιους λόγους.
Άρα πρέπει να κατανοήσουµε ότι η δηµόσια διοίκηση εδώ υπε-
ρέβαλε εαυτόν.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστώ, κύριε

Υπουργέ, και για την τήρηση του χρόνου. Ευχαριστώ θερµά.
Τον λόγο έχει ο κ. Αµυράς για τη δευτερολογία του.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Αγαπητέ κύριε Υπουργέ, γνωρίζω πάρα πολύ καλά αυτές τις

παραλίες. Γνωρίζω ότι είναι θέµα ουσίας ο έλεγχος από το δικό
σας Υπουργείο της δυνατότητας ή µη παραχώρησης χρήσης
αυτών των παραλιών. Ειδικά αυτές που σας ανέφερα τις έχω δεί-
ξει και από το «Μένουµε Ελλάδα», έχω πάει και ως κατασκηνω-
τής, είναι παραλίες που τις αγαπώ και τις γνωρίζω.

Όµως, το ζήτηµα είναι τι θα γίνει του χρόνου. Πάλι θα είµαστε
σε µια σκυταλοδροµία γραφειοκρατίας και αποστολής επιστο-
λών, που δεν απαντώνται στην ώρα τους ή εκπρόθεσµα; Δεν µπο-
ρεί να υπάρξει ένα ηλεκτρονικό σύστηµα που, βεβαίως, όχι µόνο
λίγο πριν παραχωρηθούν οι παραλίες, να ενεργοποιείται, ούτως
ώστε να δει εάν όντως ο βιότοπος έχει αλλάξει, υπάρχουν αδυ-
ναµίες, υπάρχουν ισορροπίες νέες που πρέπει να τηρηθούν; Εν
πάση περιπτώσει, ποιος θα είναι αυτός ο τρόπος, ώστε κάθε
χρόνο οι ΟΤΑ, οι Οργανισµοί Τοπικής Αυτοδιοίκησης, να γνωρί-
ζουν ποιες παραλίες µπορούν να προχωρήσουν για εκµίσθωση
και ποιες όχι;

Και µια που το έφερε η κουβέντα -γιατί εδώ µιλάµε για τη δυσ-
λειτουργία του δηµοσίου, για τη δυσλειτουργία εν πολλοίς και
της Κυβέρνησης-, χθες το βράδυ, λοιπόν, µας κατατέθηκε το
σχέδιο νόµου για τη διαπραγµάτευση, για την εξουσιοδότηση
προς τον Πρωθυπουργό να ολοκληρώσει τις διαπραγµατεύσεις
µε τους εταίρους και το κείµενο έχει έρθει στα αγγλικά. Βεβαίως,
ξέρουµε αγγλικά και το διαβάσαµε, αλλά απορώ τι θα γίνει. Η
κυρία Πρόεδρος της Βουλής γράφει χειρόγραφα: «Να ενηµερω-
θούν όλοι οι Βουλευτές, λείπει η µετάφραση του κειµένου, να κα-
τατεθεί.». Θα συζητήσουµε, δηλαδή, σήµερα στις 14.00’ για ένα
κείµενο που έχει κατατεθεί στα αγγλικά; Έτσι αντιλαµβανόµαστε
τη λειτουργία της δηµόσιας διοίκησης; 

Βεβαίως, λείπει και η υπογραφή του κ. Λαφαζάνη. Για ποιον
λόγο; Μήπως γνωρίζετε, µια που είστε στο ίδιο Υπουργείο; Για
ποιον λόγο δεν έχει υπογράψει το αίτηµα της εξουσιοδότησης;
Αυτά, βέβαια, δεν έχουν σχέση τόσο µε τις παραλίες. Έχουν
σχέση, όµως, µε την ουσία της υπόθεσης, δηλαδή, µε το πώς η
δηµόσια διοίκηση ανταποκρίνεται στις υποχρεώσεις και στα κα-
θήκοντά της.

Αυτά έχω να σας πω και είµαι και πιο σύντοµος, κύριε Πρό-
εδρε.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστούµε και

εµείς, κύριε συνάδελφε.
Τον λόγο έχει ο κύριος Υπουργός για τρία λεπτά.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΤΣΙΡΩΝΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Παραγωγι-
κής Ανασυγκρότησης, Περιβάλλοντος και Ενέργειας): Δεν θα
απαντήσω, βέβαια, γιατί δεν το γνωρίζω -δεν έχω µιλήσει µε τον
συνάδελφό µου κ. Λαφαζάνη- γιατί λείπει ή δεν λείπει η υπο-
γραφή του και πού ήταν. Για αυτό να ρωτήσετε τον ίδιο. Είναι
κάτι που δεν αφορά τη σηµερινή συζήτηση. Κατανοώ ότι αυτή τη
στιγµή βρισκόµαστε σε µια έκτακτη κατάσταση, αλλά θα γυρίσω
στο αντικείµενο. 

Έχετε απόλυτο δίκιο, όταν στα µέσα Μαΐου το πληροφορή-
θηκα και ξεκίνησα να υπογράφω παραλίες, αντιλήφθηκα αυτόν
τον παραλογισµό τον οποίον παραλάβαµε. Και ο παραλογισµός
εντάθηκε. 

Για να κατανοήσουµε για τι µιλάµε, αυτή τη στιγµή αντί να είναι
Διεύθυνση η Διεύθυνση Βιοποικιλότητας έχει υποβιβαστεί σε
Τµήµα. Υπάρχει ένα Τµήµα, το οποίο έπρεπε να έχει τριάντα
υπαλλήλους και έχει µόνο δεκατέσσερις, εκ των οποίων ουσια-
στικά, επειδή είχαµε και κάποιες αποχωρήσεις, έµειναν έντεκα.
Αυτοί, λοιπόν, οι έντεκα άνθρωποι ασχολούνται µε όλο το δίκτυο
«NATURA» στην Ελλάδα, είτε λέγονται φορείς, οι οποίοι πρέπει
να δώσουν σύµφωνη γνώµη, είτε λέγονται παραλίες είτε δεκάδες
άλλα πολύ πιο σηµαντικά ζητήµατα, όπως, για παράδειγµα, το
προεδρικό διάταγµα κάτω στην Κυπαρισσία, γιατί κι εκεί έχουµε
κι απασχολούµε ανθρώπους. Είναι το προεδρικό διάταγµα του
Ολύµπου κ.λπ. Ενδεικτικά σάς τα αναφέρω. 

Όταν, λοιπόν, αυτή τη στιγµή κάποιοι άνθρωποι σε αυτή την
Αίθουσα συνέχεια αναπαράγουν την ιδεοληψία για «µεγάλο κρά-
τος», εγώ εδώ πέρα φωνάζω, τουλάχιστον όσον αφορά το δικό
µου Υπουργείο, ότι το «µεγάλο κράτος» που αυτοί εννοούν δεν
υπάρχει αυτή τη στιγµή, το έχουν διαλύσει, µε αποτέλεσµα να
πλήττεται βάναυσα ο ιδιωτικός τοµέας. Διότι πλήττεται βάναυσα,
γιατί ο ιδιωτικός τοµέας θέλει αδειοδοτήσεις, θέλει καθαρούς
κανόνες στην πολεοδοµία, θέλει όλα αυτά τα οποία δεν µπο-
ρούµε να του τα προσφέρουµε, γιατί δεν έχουµε ανθρώπους να
τα προσφέρουµε. Δουλεύουµε στις εγκρίσεις πολεοδοµιών µε
επτά µηχανικούς για όλη την Ελλάδα και µε άλλους δεκατρείς
µηχανικούς για τις µητροπόλεις Αθήνα και Θεσσαλονίκη. Είναι
δυνατόν να λειτουργήσει έτσι για τόσες δεκάδες εκατοντάδες
δήµους; Αναφέρω, λοιπόν, ένα ζήτηµα καυτό. 

Όσον αφορά τώρα το πώς θα το θεραπεύσουµε, θεωρώ ότι
πρέπει πραγµατικά -και έχω εισηγηθεί- του χρόνου, τώρα που
πήρα κι εγώ την εµπειρία, αυτές οι αναρτήσεις προς τους δή-
µους, δηλαδή η εγκύκλιος να βγαίνει πριν, το φθινόπωρο, και να
µη βγαίνει για έναν µόνο χρόνο. Να βγαίνει για µια διετία, τριε-
τία.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ: Συµφωνώ. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΤΣΙΡΩΝΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Παραγωγι-

κής Ανασυγκρότησης, Περιβάλλοντος και Ενέργειας): Πρέπει
να αναρτώνται οι παραλίες στη «ΔΙΑΥΓΕΙΑ» τον Γενάρη, ώστε επί
δύο µήνες, µέχρι τέλος Φλεβάρη, όλες οι οικολογικές οργανώ-
σεις να µπορούν να καταθέσουν παρατηρήσεις -αυτή τη στιγµή
πότε θα κατατεθούν;- ώστε τέλος Φλεβάρη να ξέρουµε ποιες
είναι οι προβληµατικές παραλίες, αυτές που όντως έχουν πρό-
βληµα και πρέπει κάτι να κάνουµε παραπάνω, εκεί που υπάρχουν
αντιρρήσεις, να µιλήσουµε µε την τοπική κοινωνία, να γίνει δια-
βούλευση. 

Γιατί αλλιώς για τι «NATURA» µιλάµε; Τι νόηµα έχει η
«NATURA»; Απλώς να έρθει σε εµένα µία υπογραφή, που µου δί-
νουν µισή ώρα για να υπογράψω για εκατό παραλίες; Γιατί τόσο
µού δίνουν! Μου φέρνουν ένα πακέτο. Πού θα τις δω αυτές τις
παραλίες; Και παρ’ όλα αυτά, σας λέω, υπερβάλαµε εαυτόν. Σας
λέω ότι αυτοί οι ήρωες, έντεκα άνθρωποι, κατάφεραν και διεκ-
περαίωσαν όλες τις συντεταγµένες, όλες τις αντιρρήσεις για
όλες αυτές τις παραλίες. Δεν νοµίζω ότι µπορούσε να γίνει κάτι
καλύτερο φέτος. 

Ευχαριστώ. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Υπουργέ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστούµε, κύριε

Υπουργέ. 
Θα συζητηθεί τώρα η τρίτη µε αριθµό 381/23-6-2015 επίκαιρη

ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Αττικής του Κοµµου-
νιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Ιωάννη Γκιόκα προς τον Υπουργό
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Παραγωγικής Ανασυγκρότησης, Περιβάλλοντος και Ενέργειας,
σχετικά µε την πυρκαγιά στο εργοστάσιο ανακύκλωσης στον
Ασπρόπυργο. Θα απαντήσει ο Αναπληρωτής Υπουργός Παρα-
γωγικής Ανασυγκρότησης, Περιβάλλοντος και Ενέργειας κ. Ιωάν-
νης Τσιρώνης.

Κύριε Γκιόκα, έχετε τον λόγο. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΓΚΙΟΚΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, παρά το γεγονός ότι έχει περάσει κάµποσος

καιρός από το συγκεκριµένο συµβάν, θεωρούµε ότι το αντικεί-
µενο της επίκαιρης ερώτησης παραµένει και επίκαιρο και εξαι-
ρετικά σοβαρό, και γιατί δεν έχει υπάρξει µέχρι σήµερα
αποκατάσταση από τις συνέπειες της πυρκαγιάς, αλλά και γιατί
-έτσι όπως έχει αυτή τη στιγµή η κατάσταση στον Ασπρόπυργο
αλλά και γενικότερα στην περιοχή του Θριασίου, µε δεκάδες επι-
χειρήσεις να βρίσκονται σε µια παρόµοια κατάσταση- παραµο-
νεύει ανά πάσα στιγµή ο κίνδυνος να έχουµε παρόµοια ή ακόµη
και µεγαλύτερης έκτασης ατυχήµατα. 

Αυτή τη στιγµή υπάρχουν καταγγελίες, που έχουν γίνει στις
αρµόδιες Υπηρεσίες, και της Περιφέρειας και του Υπουργείου,
για επιχειρήσεις διαχείρισης αποβλήτων -τώρα «διαχείρισης απο-
βλήτων» τρόπος του λέγειν- που είτε λειτουργούν χωρίς άδεια
είτε, ακόµη κι αν έχουν άδεια, αυτή δεν τηρείται και έχουν γίνει
σοβαρές υπερβάσεις στην τήρηση των περιβαλλοντικών όρων. 

Είναι επιχειρήσεις που λειτουργούν µε ανειδίκευτο προσωπικό,
που λειτουργούν µε φθηνό εργατικό δυναµικό, το οποίο δεν µπο-
ρεί να διαχειριστεί στοιχειωδώς τις συγκεκριµένες συνθήκες. 

Αποδείχθηκε επίσης, µε αφορµή το τελευταίο αυτό συµβάν, η
ανυπαρξία πρόληψης και ελέγχου των κινδύνων από ελεγκτικούς
µηχανισµούς επαρκούς προσωπικού, µέσων, έλλειψης διαδικα-
σιών και υποδοµών, σχεδίου έκτακτων καταστάσεων και ενηµέ-
ρωσης του πληθυσµού. 

Η πιο χαρακτηριστική περίπτωση είναι το γεγονός της ολιγω-
ρίας και από τη µεριά της Κυβέρνησης και από τη µεριά της Πε-
ριφέρειας για την αντιµετώπιση της κατάσβεσης. Ενώ είναι
γνωστό ότι για τέτοιες περιπτώσεις η πιο πρόσφορη µέθοδος
είναι αυτή της επιχωµάτωσης, που είναι η καλύτερη µέθοδος και
πρακτική, που επιταχύνει την κατάσβεση και περιορίζει σηµαν-
τικά την καιόµενη µάζα. Αυτό δεν έγινε στη συγκεκριµένη περί-
πτωση, µε αποτέλεσµα να έχουµε τις γνωστές συνέπειες, µε την
πυρκαγιά να καίει επί µέρες και να έχουµε τα γνωστά αποτελέ-
σµατα. 

Γι’ αυτόν τον λόγο εµείς ρωτάµε: Γιατί δεν πάρθηκαν όλα τα
αναγκαία µέτρα για την αντιµετώπιση της πυρκαγιάς και για την
προστασία της δηµόσιας υγείας; Ρωτάµε ποια µέτρα θα παρθούν
άµεσα, έτσι ώστε και αποκατάσταση να υπάρχει από τις συνέ-
πειες της πυρκαγιάς, οι οποίες συνέπειες δεν έχουν εξαλειφθεί,
διότι τα απόβλητα που έχουν καεί παραµένουν εκεί. Επίσης, πρέ-
πει να υπάρχει άµεση παύση λειτουργίας, αποµάκρυνση επιχει-
ρήσεων που λειτουργούν χωρίς άδεια, έτσι ώστε να προληφθούν
παρόµοια ατυχήµατα στο µέλλον.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστώ, κύριε συ-

νάδελφε.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΤΣΙΡΩΝΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Παραγωγι-

κής Ανασυγκρότησης, Περιβάλλοντος και Ενέργειας): Δεν θα
διαφωνήσω καθόλου µε τον προβληµατισµό σας, κύριε Βου-
λευτά. Πραγµατικά η κατάσταση την οποία βλέπουµε αυτή τη
στιγµή και στον Ασπρόπυργο και αλλού είναι κυριολεκτικά δρα-
µατική. 

Θα αναφέρω µόνο το παράδειγµα για το οποίο έχω τα πλήρη
στοιχεία εδώ, δηλαδή της συγκεκριµένης εταιρείας. Η συγκεκρι-
µένη εταιρεία επανειληµµένα είχε κατηγορηθεί για παραβάσεις
από τους επιθεωρητές περιβάλλοντος, µε τελευταία φορά το
2011, η οποία ήταν και πάρα πολύ σκληρή και καταθέτω εδώ το
πλήρες πρακτικό.

(Στο σηµείο αυτό ο Αναπληρωτής Υπουργός Παραγωγικής
Ανασυγκρότησης, Περιβάλλοντος και Ενέργειας κ. Ιωάννης Τσι-
ρώνης καταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το
οποίο βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Δι-
εύθυνσης Στενογραφίας και  Πρακτικών της Βουλής)

Εδώ πέρα, λοιπόν, το 2011 οι επιθεωρητές -αυτοί οι ολιγάριθ-
µοι επιθεωρητές που είναι δέκα σε όλο τον νότιο τοµέα και τέσ-
σερις στον βόρειο τοµέα περιβάλλοντος, οι οποίοι και αυτοί, παρ’
όλο που είναι ελάχιστοι, κάνουν ένα ογκώδες και δύσκολο έργο
και χωρίς µάλιστα να έχουν κανένα επιµίσθιο επιθεωρητή, όπως
θα έπρεπε κανονικά να έχουν, και ενώ τα υλικά τους τα παίρ-
νουµε µόνο από το ΕΠΠΕΡΑΑ, γιατί δεν υπάρχουν µέσα στον
κρατικό προϋπολογισµό τέτοια υλικά, όπως και τα οδοιπορικά
τους και θα έχουµε τεράστιο πρόβληµα, όταν τελειώσει το πρό-
γραµµα στο τέλος του χρόνου, να αναφέρουµε και αυτά τα προ-
βλήµατα- είχαν καταθέσει οι άνθρωποι µια µελέτη και µε βάση
το ΦΕΚ στις 14 Ιουνίου 2013 κανονικά αυτή η εταιρεία όφειλε να
έχει κλείσει ή όφειλε να έχει κάνει δραστικές παρεµβάσεις και
όφειλε οπωσδήποτε να έχει και σχέδιο έκτακτης ανάγκης.

Ενώ, λοιπόν, η συγκεκριµένη εταιρεία ούτε σχέδιο έκτακτης
ανάγκης κατέθεσε ποτέ, όπως οφείλει από την ΑΕΠΟ, και θα
έπρεπε να έχει κλείσει και µόνο γι’ αυτόν τον λόγο και ενώ υπήρ-
χαν οι παραβάσεις και ήταν κατατεθειµένες και στον εισαγγελέα,
όπως έχω πει και άλλη φορά εδώ στη Βουλή, όχι µόνο δεν έχουν
κλητευθεί ακόµα οι επιθεωρητές για το ποινικό κοµµάτι, αλλά η
εταιρεία, στον φάκελο που κατέθεσα µόλις τώρα στα Πρακτικά,
πήρε και δυο επιπλέον επεκτάσεις και επιβραβεύτηκε κιόλας
αυτή η εταιρεία!

Αυτή είναι η πραγµατικότητα αυτή τη στιγµή µιας δηµόσιας δι-
οίκησης του παρελθόντος, που µακάρι να είµαστε όλοι µαζί να
την πολεµήσουµε αυτή τη δηµόσια διοίκηση, η οποία επιβράβευε
την παρανοµία. Γιατί υπάρχουν αυτά τα πρακτικά. 

Η εταιρεία δεν είχε κάνει ούτε την πυρόσβεση και όφειλε η δη-
µόσια διοίκηση να ελέγξει την εποχή εκείνη, αλλά δεν έλεγξε την
πυρόσβεση, η οποία δεν υπήρχε, απ’ ό,τι απεδείχθη και φάνηκε
στο ατύχηµα. 

Όσον αφορά το χώµα, να τελειώσω µε αυτή τη διευκρίνιση,
γιατί αυτά πρέπει να πολεµήσουµε και να θεραπεύσουµε. Το
χώµα τελικά δεν ήταν η κατάλληλη µέθοδος για την περιοχή και
αποδεικνύεται τώρα. Εάν είχαµε ρίξει χώµα -που δεν έπρεπε,
γιατί εγώ το διέθεσα το χώµα, αλλά ο κ. Σερεντέλος ευτυχώς αρ-
νήθηκε- αυτή τη στιγµή, αντί να έχουµε εξήντα χιλιάδες τόνους,
που είναι µια µάζα που πρέπει να αποµακρυνθεί από εκεί -και θα
σας πω και τον χρόνο που θα γίνει- θα είχαµε πενταπλάσια πο-
σότητα τοξικού, το οποίο θα έπρεπε να εναποτεθεί εκεί πέρα µαζί
µε το χώµα, αν είχαµε ρίξει χώµα.

Η σωστή µέθοδος είναι αυτή που ακολουθήθηκε, δηλαδή να
σβήσει και αυτή τη στιγµή γίνεται η διαρκής αναµόχλευση µε
µπουλντόζες και πέφτει νερό. Αυτή τη στιγµή είµαστε στη φάση
αφ’ ενός αυτούς τους όγκους να πιστοποιήσουµε τι είδους από-
βλητο είναι και ευχόµαστε από τις πρώτες µετρήσεις να µην είναι
τοξικό, ώστε να µπορεί να πάει στη Φυλή, ώστε, όταν αναµο-
χλεύεται και ανακατεύεται µε νερό, να πάει στη Φυλή και εκεί να
γίνει η διαδικασία µε το χώµα που αναφέρατε. Είµαστε σε αυτή
τη φάση και περιµένουµε τις τελικές µετρήσεις από το ΣΥΓΑΠΕΖ. 

Είναι µια µάχη που δίνεται αυτή τη στιγµή. Είναι µια διαρκής
µάχη, δεν σβήνει, γιατί, αν τα αφήσεις εκεί πέρα, πάλι θα ανάψει
αυτό, σιγά σιγά. Είναι προφανές. Αν πάτε εκεί πέρα –γιατί εγώ
πήγα προχθές- δουλεύουν οι µπουλντόζες συνέχεια, αναµο-
χλεύουν και ρίχνουν νερό. Περιµένουµε το OK από το ΣΥΓΑΠΕΖ
για τον τύπο του αποβλήτου, ώστε στην καλύτερη περίπτωση και
στην πιο φτηνή -ευτυχώς από ό,τι βλέπω οι πρώτες µετρήσεις
είναι αισιόδοξες- να πάει στη Φυλή και να θαφτεί εκεί πέρα ως
αστικό απόβλητο και όχι ως επικίνδυνο τοξικό.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστούµε, κύριε
Υπουργέ.

Κύριε Γκιόκα, έχετε τον λόγο.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΓΚΙΟΚΑΣ: Κύριε Υπουργέ, δεν είµαι ειδικός προφα-

νώς για το συγκεκριµένο θέµα. Όµως, οι ειδικοί –τουλάχιστον µε
αυτούς µε τους οποίους έχουµε επικοινωνήσει- ισχυρίζονται ότι
σε πρώτη φάση αυτό που ήταν επείγον ήταν να σβήσει η πυρκα-
γιά, προκειµένου να µη µολύνει την ατµόσφαιρα, να µην επηρε-
άζει την υγεία των κατοίκων, να µην επηρεάζει τη διατροφική
αλυσίδα και όλα αυτά. Αυτό που ισχυρίζονταν ήταν ότι στη συγ-
κεκριµένη περίπτωση αυτό που έπρεπε να γίνει ήταν η επιχωµά-
τωση και φυσικά, από εκεί και πέρα, θα έπρεπε να δούµε το
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ζήτηµα της µεταφοράς και της µετακίνησης του –εν πάση περι-
πτώσει- καταλοίπου. 

Όµως, κοιτάχτε να δείτε: Εδώ υπάρχει ένα γενικότερο θέµα.
Σας το λέω ξανά: Δεν είναι η µοναδική επιχείρηση. Προφανώς,
δεν έχετε εσείς την ευθύνη για αυτό που γινόταν τα προηγού-
µενα χρόνια. Όµως, έχετε την ευθύνη τώρα. Αυτήν τη στιγµή που
µιλάµε, υπάρχουν δεκάδες επιχειρήσεις, των οποίων τα στοιχεία,
αν θέλετε, εµείς µπορούµε να σας τα δώσουµε -τα έχουν καταγ-
γείλει και στην Αντιπεριφέρεια οι περιφερειακοί σύµβουλοι που
έχει το κόµµα µας κ.λπ.- και οι οποίες λειτουργούν σε αντίστοιχες
συνθήκες, δηλαδή είτε χωρίς άδεια είτε, αν υπάρχει άδεια, αυτή
δεν τηρείται και έχουν γίνει υπερβάσεις. 

Κατά συνέπεια εµείς θα θέλαµε από το Υπουργείο αυτό το διά-
στηµα που έχει περάσει και δεν είναι λίγο –είναι ένα αρκετά ση-
µαντικό διάστηµα- να µας πείτε όχι µόνο το τι δεν έγινε στο
παρελθόν, αλλά και το τι έλεγχοι έγιναν, πόσες επιχειρήσεις
έκλεισαν, πόσες επιχειρήσεις αποµακρύνθηκαν. Αυτή τη στιγµή
πραγµατικά -δεν το λέµε µε υπερβολή, έτσι είναι- το Θριάσιο
είναι µια πυρηνική βόµβα. Είναι µια πυρηνική βόµβα έτοιµη ανά
πάσα στιγµή να εκραγεί, γιατί µιλάµε για επιχειρήσεις, οι οποίες
άλλες διαχειρίζονται εύφλεκτα υλικά, οι οποίες µπορεί να γειτ-
νιάζουν µε επιχειρήσεις που διαχειρίζονται καύσιµα. Το Θριάσιο
είναι µια πυρηνική βόµβα και µπορεί ανά πάσα στιγµή να γίνουν
ατυχήµατα παρόµοιας ή µεγαλύτερης έκτασης.

Άρα αυτό που θα θέλαµε είναι άµεσα στοιχεία, πόσες επιχει-
ρήσεις ελέγχθηκαν, πόσες επιχειρήσεις αποµακρύνθηκαν. Δεν
έχετε προσωπικό; Βεβαίως, το γνωρίζουµε ότι όντως δεν υπάρχει
προσωπικό και ότι αυτοί οι άνθρωποι που υπάρχουν, το ελλιπές
προσωπικό που υπάρχει, µε όρους αυτοθυσίας και µε µεγάλο φι-
λότιµο προσπαθεί. Όµως, εδώ πρέπει να γίνει κάτι, να προσλη-
φθεί προσωπικό. Αλλά αυτό πού προσκρούει; Προσκρούει στη
διαρκή υποχρέωση της δηµοσιονοµικής προσαρµογής και πει-
θαρχίας, που, µε βάση τις τελευταίες εξελίξεις, αυτή θα γίνει πιο
αυστηρή το επόµενο διάστηµα.

Άρα εµείς αυτό περιµένουµε και σε αυτό θα κριθείτε, τι συγ-
κεκριµένο σχέδιο υπάρχει, προκειµένου να γίνουν έλεγχοι, να
αποµακρυνθούν επιχειρήσεις που δεν λειτουργούν µε βάση τις
προδιαγραφές που πρέπει, να προσληφθεί προσωπικό, να τηρεί-
ται η εργατική νοµοθεσία και να είναι ειδικευµένο το προσωπικό
που εργάζεται στις συγκεκριµένες επιχειρήσεις και να υπάρχουν
µέτρα ασφάλειας –που δεν υπάρχουν- προκειµένου να αντιµε-
τωπιστούν, να περιοριστούν οι κίνδυνοι.

Τελειώνω µε το εξής, κύριε Πρόεδρε. Προέρχεστε και από τον
χώρο της οικολογίας και εµείς –ξέρετε- δεν αµφισβητούµε την
ευαισθησία κανενός ιδιαίτερα σε αυτά τα ζητήµατα. Όµως, υπάρ-
χει ένα συµπέρασµα, το οποίο προκύπτει: ότι η προστασία του
περιβάλλοντος και την ίδια στιγµή η επιδίωξη του επιχειρηµατι-
κού κέρδους δεν µπορούν να πάνε µαζί. Δεν µπορούν να πάνε
µαζί! Ακόµη και οι καλύτερες προθέσεις να υπάρχουν στο να
υπάρχουν µέτρα προστασίας του περιβάλλοντος, όταν µπαίνει
στη µέση το επιχειρηµατικό κέρδος, τότε οι συνέπειες είναι
αυτές. Και οδηγούµαστε στο σηµείο σε µια µέθοδο που εµείς τη
θεωρούµε πολύ σηµαντική, τη µέθοδο της ανακύκλωσης για τη
διαχείριση των αποβλήτων, να γίνεται τραγωδία -στην κυριολε-
ξία- όταν µπαίνει στη µέση το επιχειρηµατικό, το καπιταλιστικό
κέρδος. Αυτό είναι ένα συµπέρασµα γενικότερο και κατά τη
γνώµη µας δείχνει και προς τα πού πρέπει να κατευθυνθεί η διεκ-
δίκηση του λαού.

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστούµε, κύριε

συνάδελφε.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΤΣΙΡΩΝΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Παραγωγι-

κής Ανασυγκρότησης, Περιβάλλοντος και Ενέργειας): Θα συµ-
φωνήσω µαζί σας όσον αφορά το πρώτο σκέλος, ότι, εάν δεν
έχουµε έναν επαρκή ελεγκτικό µηχανισµό -που δεν τον έχουµε
αυτή τη στιγµή, διότι ξαναλέω ότι µιλάµε για δέκα επιθεωρητές
στη νότιο Ελλάδα και για τέσσερις επιθεωρητές στη βόρειο Ελ-
λάδα (βόρειος και νότιος τοµέας), µιλάµε, δηλαδή, για µία ειρω-
νεία, δεν υπάρχει περίπτωση τόσες εκατοντάδες χιλιάδες
δραστηριότητες, µικρές ή µεγάλες, ιδιωτών ή δηµόσιου τοµέα,

µεγάλων ή µικρών επιχειρήσεων να ελεγχθούν από αυτούς τους
ανθρώπους. 

Από εκεί και πέρα, υπάρχουν ακριβώς οι καθυστερήσεις της
επιβολής διοικητικών προστίµων ή και της δικαστικής πορείας,
που πραγµατικά είναι σε τεράστια καθυστέρηση, όπως σας είπα.
Όταν αυτή τη στιγµή η δικαστική εξουσία δεν έχει κλητεύσει τους
επιθεωρητές µας για παράβαση που πιστοποιήθηκε το 2011, αν-
τιλαµβάνεστε τι συµβαίνει. 

Και δεν είναι µόνο αυτή η περίπτωση που αναφέρετε. Στις δα-
σικές παραβάσεις ισχύει το ίδιο. Το ίδιο ισχύει και στις παραβά-
σεις δόµησης που, για να µπορέσει ένας επιθεωρητής να πι-
στοποιήσει µία παράβαση και αυτή να τελεσιδικήσει, που σηµαί-
νει τελικά να έχουµε θεραπεία, ποινή, κατεδάφιση και ό,τι άλλο
είναι, θα πρέπει να σέρνεται στα δικαστήρια αυτός ο άνθρωπος
ως µάρτυρας και να πάει και για λιποµαρτυρία και να χάνει εκα-
τοντάδες ώρες εργασίας, για να πηγαίνει σε δίκες που αναβάλ-
λονται ή καθυστερούν. Άρα µιλάµε για µία πραγµατικότητα, την
οποία δεν θα αλλάξουµε µέσα σε µία βδοµάδα ούτε είναι δυνα-
τόν να το υποσχεθούµε. 

Θα διαφωνήσω, ωστόσο, µαζί σας ότι το κέρδος τελεσίδικα
και υποχρεωτικά πρέπει να πάρουµε µοιρολατρικά πως είναι και
καταστροφή για το περιβάλλον. Όπως κι εσείς µου κάνατε αυτή
την καταγγελία, έχω καταγγελίες και µάλιστα καταγεγραµµένες
-τις οποίες, αν θέλετε, µπορώ να σας τις δείξω, αλλά δεν τις έχω
εδώ µαζί µου, γιατί δεν ήταν το αντικείµενο της επίκαιρης ερώ-
τησης- από σοβαρούς επιχειρηµατίες -στον χώρο της ανακύκλω-
σης µπαταριών- που είναι κάτι πάρα πολύ επικίνδυνο, οι οποίοι
τηρούν άψογα τους όρους και έχουν διαχείριση του πλαστικού
της µπαταρίας, διαχείριση των αέριων και των υγρών ρύπων που
είναι πάρα πολύ επικίνδυνοι και φυσικά κάνουν κι ανάκτηση του
µολύβδου µέσα από την µπαταρία. Ενώ δεν κάνουν εισφοροδια-
φυγή, έχουν εκατοντάδες εργάτες, απασχολούν προσωπικό
υγιές, είναι απόλυτα νόµιµες, εντούτοις κινδυνεύουν να κλείσουν
από τον αθέµιτο ανταγωνισµό αεριτζήδων. Άρα δεν είναι τελεσί-
δικο ότι οποιοσδήποτε είναι επιχειρηµατίας, αναγκαστικά θα είναι
και καταστροφέας του περιβάλλοντος. 

Αυτή, λοιπόν, η υγιής επιχειρηµατικότητα, µέσα στις συνθήκες
της οικονοµίας της αγοράς που ζούµε, του καπιταλισµού –και
µπορεί να διαφωνώ ιδεολογικά όσο διαφωνείτε κι εσείς-, αυτές
οι επιχειρήσεις κλείνουν εξαιτίας των άλλων που αναφέρατε
πολύ σωστά, που ζουν στο απυρόβλητο και στην ατιµωρησία. 

Αυτή είναι δυστυχώς η πραγµατικότητα και αυτήν πάµε να κα-
ταπολεµήσουµε. Και δεσµευόµαστε να κάνουµε τα έργα. Ήδη
έχουµε κάνει οµάδα εργασίας όσον αφορά το να δούµε ποιοι
άλλοι ελεγκτές µπορούν να πλαισιώσουν τους επιθεωρητές µας.
Υπάρχει πίεση να είναι ιδιώτες ελεγκτές. Νοµίζω δεν συµµερίζε-
στε την άποψη. Κι εγώ είµαι εξίσου επιφυλακτικός. Όµως, αυτή
τη στιγµή θα πολεµήσουµε µε τα εργαλεία που µας έχει δώσει η
πολιτεία και θα κοιτάξουµε σιγά σιγά να αλλάξουµε το θεσµικό
καθεστώς και να επιταχύνουµε τη δικαιοσύνη. Δεν εξαρτάται
µόνο από µένα και το γνωρίζετε. 

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστούµε, κύριε

Υπουργέ.
Στη συνέχεια θα συζητηθεί η δεύτερη µε αριθµό 388/24-6-2015

επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Εύβοιας του
Λαϊκού Συνδέσµου–Χρυσή Αυγή κ. Νικολάου Μίχου προς τον
Υπουργό Παραγωγικής Ανασυγκρότησης, Περιβάλλοντος και
Ενέργειας, σχετικά µε τον εντοπισµό τοξικών φυτοφαρµάκων σε
δείγµατα που ελήφθησαν σε οπωρώνες µε µηλιές στην Ηµαθία,
Κόρινθο και Αρκαδία.

Απαντά ο Υφυπουργός κ. Παναγιώτης Σγουρίδης.
Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΙΧΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. Καληµέρα σε

όλους. 
Κύριε Υπουργέ, υψηλής τοξικότητας ίχνη φυτοφαρµάκων εν-

τοπίστηκαν σε δείγµατα που ελήφθησαν σε οπωρώνες µε µηλιές
στην Ηµαθία, την Κόρινθο και την Αρκαδία. Απαγορευµένες χη-
µικές ουσίες, καρκινογόνες και τοξικές, χρησιµοποιούνται αθρόα
και χωρίς κανέναν έλεγχο σε καλλιέργειες φρούτων ανά την επι-
κράτεια, µολύνοντας τη γη και τον υδροφόρο ορίζοντα.
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Προϊόντα της γνωστής εταιρείας «MONSANTO», η οποία έχει
βεβαρηµένο παρελθόν στη χρήση τοξικών και επικίνδυνων για τη
δηµόσια υγεία συστατικών, σπέρνουν τον θάνατο και θέτουν τα
ελληνικά προϊόντα εκτός ανταγωνισµού, καθιστώντας τα ακατάλ-
ληλα για βρώση. 

Σοβαρά ερωτηµατικά εγείρει επίσης το γεγονός ότι τα επικίν-
δυνα αυτά ευρήµατα εντοπίστηκαν µετά από δειγµατοληπτικούς
ελέγχους που διεξήγαγε η Greenpeace και όχι από τους εγχώρι-
ους αρµόδιους φορείς, οι οποίοι είναι υπεύθυνοι για τον έγκαιρο
και έγκυρο εντοπισµό αυτών των κρουσµάτων.

Ερωτάται ο κύριος Υπουργός: Προτίθεται να καταργήσει την
κυκλοφορία και τη χρήση των συνθετικών χηµικών φυτοφαρµά-
κων, των οποίων συστατικά έχουν απαγορευτεί εδώ και χρόνια
και έχουν ήδη κριθεί ως επικίνδυνα για τη δηµόσια υγεία; 

Θα µεριµνήσει ώστε να διεξάγονται πιο τακτικοί και αυστηροί
έλεγχοι, προκειµένου να εντοπίζονται εγκαίρως τα µολυσµένα
από ακατάλληλες ουσίες οπωροκηπευτικά και να τιµωρούνται
παραδειγµατικά οι χρήστες ακατάλληλων και απαγορευµένων
φυτοφαρµάκων; 

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστώ, κύριε συ-

νάδελφε, και για την απόλυτη τήρηση του χρόνου. 
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΣΓΟΥΡΙΔΗΣ (Υφυπουργός Παραγωγικής Ανα-

συγκρότησης, Περιβάλλοντος και Ενέργειας: Ευχαριστώ, κύριε
Πρόεδρε. 

Ευχαριστώ και τον κ. Μίχο για την επίκαιρη ερώτηση. 
Παρ’ όλο που τα πρόστιµα είναι πάρα πολύ µεγάλα, κύριε

Μίχο, για την εισαγωγή και διάθεση παράνοµων φυτοπροστατευ-
τικών προϊόντων -θα έλεγα ότι είναι από χίλια ευρώ, εφόσον συλ-
ληφθεί κάποιος, µέχρι τριάντα χιλιάδες ευρώ- αυτά τα πρόστιµα
διπλασιάζονται, κατάσχονται τα παράνοµα αυτά προϊόντα και
υπάρχει και φυλάκιση από τρεις µήνες µέχρι δώδεκα µήνες. Επι-
πλέον, στους παραγωγούς που χρησιµοποιούν αυτά τα προ-
ϊόντα, στερούν τις ενισχύσεις. Παράλληλα, οι παραγωγοί µπο-
ρούν να απενταχθούν τελείως από το πρόγραµµα και να χάσουν
τα δικαιώµατά τους. 

Παρ’ όλη την αυστηρότητα του πλαισίου αυτού, το πρόβληµα
είναι πάρα πολύ οξύ, όχι µόνο στην Ελλάδα, αλλά και στην Ευ-
ρώπη. Δυστυχώς, το πρόβληµα αυτό υπάρχει και στην Ευρώπη. 

Το πρόβληµα αυτό γίνεται σε εµάς οξύτερο, διότι ειδικά στα
σύνορά µας τα βόρεια περνούν οι νταλίκες χωρίς να ελέγχονται,
όπου µέσα αυτά τα παράνοµα φυτοπροστατευτικά προϊόντα ει-
σάγονται χωρίς χαρτιά. Δυστυχώς, υπάρχει έλλειψη ελέγχου
στην περίπτωση αυτή. Ειδικά από τη Βουλγαρία, όπου εκεί δεν
γίνονται έλεγχοι, λόγω Ευρωπαϊκής Ένωσης, εισάγεται τέτοιο
παράνοµο φυτοπροστατευτικό υλικό. 

Αυτό, όµως, συµβαίνει κυρίως γιατί υπάρχει οικονοµική κρίση.
Δυστυχώς, οι αγρότες, βρισκόµενοι σε µία κατάσταση τέτοια,
αναγκάζονται να χρησιµοποιούν αυτά τα προϊόντα, τα οποία είναι
παράνοµα. Βλέπουν οι αγρότες µας το πρόσκαιρο όφελος και
όχι τις επιπτώσεις. Διότι οι επιπτώσεις που υπάρχουν, όχι µόνο
στα προϊόντα, αλλά και στο έδαφος από τη χρήση τέτοιων πα-
ράνοµων προϊόντων είναι µεγάλες και φαίνονται στο βάθος του
χρόνου. 

Ποια είναι η αντιµετώπιση; Είναι η εισαγωγή της υποχρεωτικής
συνταγογράφησης. Από τον Σεπτέµβριο του 2015 είναι υποχρε-
ωτικό να συνταγογραφούνται τα φάρµακα που χρησιµοποιούνται
σε κάθε καλλιέργεια. Γίνονται έλεγχοι από τις αρµόδιες επιτρο-
πές και όργανα. Συνεργαζόµαστε µε τις τελωνειακές αρχές και
άλλων χωρών, για να µπορέσουµε να εξαλείψουµε αυτό το φαι-
νόµενο. Το κυριότερο από όλα είναι η ενηµέρωση. Πρέπει να κα-
ταλάβει ο αγρότης ότι είναι πρόσκαιρο το όφελός του, αλλά
µεγάλη η ζηµία που προκαλεί στον ίδιο και το περιβάλλον. Αν το
κατανοήσουν αυτό οι αγρότες, τότε είναι βέβαιο ότι αυτά τα προ-
ϊόντα θα πάψουν να εισάγονται και να εµπορεύονται. 

Εγώ πιστεύω ότι πρέπει να το αντιµετωπίσουµε συντονισµένα
όλοι. Και ευχαριστώ για την επίκαιρη ερώτηση, γιατί, πράγµατι,
υπάρχει παράνοµη διακίνηση τέτοιων προϊόντων, που βλάπτει και
την υγεία αλλά και το περιβάλλον και θα πρέπει να σταµατήσει.

Ευχαριστώ πολύ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστώ, κύριε
Υπουργέ. 

Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΙΧΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κατ’ αρχάς, όσοι έχουν ασχοληθεί ξέρουν πάρα πολύ καλά τι

εστί «ΜΟΝΣΑΝΤΟ», τι ζηµιά έχει κάνει στις χώρες της Λατινικής
Αµερικής, που έσπειρε τον καρκίνο, και σε πόσους έχει πάρει τις
περιουσίες, πώς εκµεταλλεύεται τεράστιες εκτάσεις εκατοµµυ-
ρίων στρεµµάτων αποκλειστικά µε τη σόγια, για να τη διακινεί
µόνο η συγκεκριµένη εταιρεία και όλα τα σχετικά. 

Τα τελευταία χρόνια υπάρχει µία πολύ µεγάλη αύξηση του
καρκίνου και στη χώρα µας. Παίζει πάρα πολύ µεγάλο ρόλο η
διατροφή. Υπάρχει και µία παροιµία που λέει «ό,τι τρως, είσαι».
Το ίδιο ισχύει και για το ζώο. 

Η συγκεκριµένη εταιρεία έχει φάει πάρα πολλές µηνύσεις και
από ιδιώτες, αλλά και από την «GREENPEACE» και άλλες οικο-
λογικές οργανώσεις. Το µόνο που έκανε µετά ήταν -για να βου-
λώσει στόµατα- δολοφονίες, εκβιασµούς και χρηµατισµούς.

Τα προϊόντα της συγκεκριµένης εταιρείας έπρεπε να είχαν
απαγορευτεί εδώ και χρόνια στην πατρίδα µας. Το έδαφος µας
είναι ευλογηµένο και πιστεύω από τα καλύτερα παγκοσµίως, για
να καλλιεργήσουµε ό,τι θέλουµε, και δεν χρειαζόµαστε αυτά που
µας δίνει η «ΜΟΝΣΑΝΤΟ». 

Για να το πω και λίγο πιο χοντρά: Έχουνε γίνει «νταβατζήδες»
της παγκόσµιας διατροφής. Εάν θέλουνε να είναι «νταβατζήδες»,
να είναι εκεί που µπορούν και στις δικές τους οικογένειες. 

Είπατε για τα φάρµακα που έρχονται από Βουλγαρία και Σκό-
πια. Θα προσθέσω και από την Τουρκία, στα νησιά, τη Ρόδο την
Κω και όλα τα νησιά που είναι κοντά στην Τουρκία, τα οποία είναι
αµφιβόλου ποιότητας. 

Επειδή είναι η δουλειά µου -ασχολούµαι χρόνια ως αγρότης
και κτηνοτρόφος και τα τελευταία χρόνια έχω µια µικρή επιχεί-
ρηση µε ζωοτροφές, πήγαινα στον κάµπο της Κωπαΐδας, φόρ-
τωνα τριφύλλια και καλαµπόκι από εκεί και άλλες ζωοτροφές-,
ξέρω αγρότες που έλεγαν στα καφενεία ότι πήγαιναν εκεί και τα
έπαιρναν, όχι επειδή είχαν έλλειψη χρηµάτων, αλλά επειδή ήταν
πολύ πιο φθηνά. Ανέβαιναν δύο αγρότες µε ένα αγροτικό στη
Βουλγαρία, φόρτωναν έναν τόνο φυτοφάρµακα και τα έφερναν
εδώ, γιατί τα έβρισκαν στη µισή τιµή και πιο κάτω ακόµα. Και το
έλεγαν κιόλας ότι πάνε και τα παίρνουν από εκεί. 

Ξέρετε πάρα πολύ καλά ότι το Glyphosate είναι ένα µη δια-
σπώµενο φάρµακο, που, όταν πέφτει στο έδαφος, προχωράει και
µπαίνει στον υδροφόρο ορίζοντα. Αυτό το φάρµακο το έχουν
προωθήσει πάρα πολύ και κάποτε οι γεωπόνοι στις ενώσεις το
προωθούσαν και σαν οικολογικό φάρµακο. 

Πρέπει, πρώτα απ’ όλα, να κυνηγήσετε τους γεωπόνους που
έχουν προωθήσει τέτοια φάρµακα και δεν βγαίνουν να µιλήσουν,
γιατί η καταγγελία αυτή και οι έλεγχοι έχουν γίνει, όπως ανέφερα
και πριν από την Greenpeace και όχι από τους εγχώριους αρµό-
διους φορείς. Άρα κάποιοι τα παίρνουν και από εκεί. Κάποιοι
παίρνουν µίζες. 

Δεν είναι δυνατόν να ξέρουµε όλοι τι εστί φυτοφάρµακο και οι
εγχώριοι φορείς να µην κάνουν τίποτα. Ρίχνω πολύ µεγάλη ευ-
θύνη στους γεωπόνους. Είχαν έρθει και στο δικό µου µαγαζί,
επειδή έχω πάρει ένα κτήριο του συνεταιρισµού, να µου προωθή-
σουν αυτά τα φυτοφάρµακα.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Θα ήθελα ένα λεπτό, παρακαλώ, κύριε Πρόεδρε. 
Όταν τους ρώτησα, είπαν «έλα µωρέ, δεν έχουν ανάγκη, ας το

βάλουµε εκεί τώρα να τελειώνουµε τώρα». Δηλαδή, όλα γίνονται
για το κέρδος.

Μετά, ο κ. Αποστόλου είχε µιλήσει για εκσυγχρονισµό, ενισχύ-
σεις επίσηµων ελέγχων και για εντατικοποίηση ελεγκτικών µηχα-
νισµών.  Σχετικά µε την αυστηρή νοµοθεσία που είπατε, συµφω-
νώ µε επιβολή υψηλών προστίµων. Αλλά το θέµα δεν είναι µόνο
αυτό. Το θέµα είναι να γίνουν ακόµα πιο αυστηροί οι έλεγχοι.
Γιατί, ναι µεν πέφτουν πρόστιµα και το κράτος εισπράττει κάποια
λεφτά, αλλά ο καρκίνος συνεχίζει να µπαίνει στη διατροφή µας. 

Πρέπει να κάνετε πιο αυστηρούς ελέγχους και τα πρόστιµα να
είναι πολύ µεγαλύτερα, αλλιώς δεν θα βάλουν µυαλό οι συγκε-
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κριµένοι άνθρωποι. Πρέπει επίσης να αρχίσουν και οι τιµωρίες.
Εάν δεν τιµωρηθούν κάποιοι, δεν πρόκειται να στρώσει αυτή η
κατάσταση. 

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστούµε, κύριε

συνάδελφε. 
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.  
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΣΓΟΥΡΙΔΗΣ (Υφυπουργός Παραγωγικής Ανα-

συγκρότησης, Περιβάλλοντος και Ενέργειας): Κύριε Μίχο, δεν
διαφωνώ σε πολλά από όσα είπατε, όπως και εσείς δεν διαφω-
νείτε µε όσα ακούσατε στην πρωτολογία µου. 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΙΧΟΣ: Ναι. 
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΣΓΟΥΡΙΔΗΣ (Υφυπουργός Παραγωγικής Ανα-

συγκρότησης, Περιβάλλοντος και Ενέργειας): Πρέπει να εργα-
στούµε συντονισµένα στην κατεύθυνση αυτή, γιατί θα πρέπει να
προστατεύσουµε την υγεία των πολιτών µας. 

Προς αυτήν την κατεύθυνση θα σας πω ότι πέρυσι ασκήθηκαν
εκατόν εβδοµήντα πέντε έλεγχοι σε ένα ευρύ φάσµα τροφίµων
της ελληνικής αγοράς από τον ΕΦΕΤ και δεν βρέθηκε, ευτυχώς,
παρά σε µία ή δύο περιπτώσεις να υπάρχει παρουσία φυτοπρο-
στατευτικών προϊόντων και σε προϊόντα ζωικής προέλευσης. 

Αυτό δείχνει ότι σε έναν βαθµό η πολιτική που ασκείται και η
ενηµέρωση που γίνεται είναι στη σωστή κατεύθυνση. Το δεύτερο
που θα πρέπει να παρατηρήσετε είναι ότι από τον Σεπτέµβριο
του 2015 θα είναι υποχρεωτικό σε κάθε παραγωγό, πριν πάει να
αγοράσει τα φάρµακά του για να ραντίσει ή να ρίξει τα λιπά-
σµατα, να πάρει συνταγή και φάρµακα από τον γεωπόνο, ο
οποίος θα είναι έξω από το κύκλωµα των σκευασµάτων. 

Αυτό είναι σηµαντικό, διότι η υπογραφή του γεωπόνου αυτού
θα τον δεσµεύει. Σε περίπτωση που πιαστούν φυτοϋπολείµµατα
τέτοιων προϊόντων, θα πρέπει ο ίδιος να ευθύνεται. Άρα σηµαίνει
ότι βάζοντας την υπογραφή του δεσµεύεται ως προς το ότι τα
φάρµακα και τα λιπάσµατα τα οποία χρησιµοποιούνται είναι σύµ-
φωνα µε τα πρότυπα που καθορίζει το Υπουργείο. 

Έρχοµαι σε ένα άλλο σηµαντικό θέµα. Είπατε για το θέµα της
«MOSANTO». Εγώ δεν θα αναφερθώ σε αυτό. Θα σας πω όµως
ότι εκείνο που πάµε να σώσουµε σαν Υπουργείο είναι η βιοποικι-
λότητά µας. Και θέλουµε σε κάθε κατεύθυνση να διατηρήσουµε
τους ελληνικούς σπόρους.

Από την άλλη, προσπαθούµε να κάνουµε µέσα από το Πρό-
γραµµα Αγροτικής Ανάπτυξης clusters κτηνοτρόφων και αγρο-
τών -δηλαδή συµπράξεις- και να τις επιδοτήσουµε, ώστε τα
κοπάδια µας να τρέφονται πια µε ζωοτροφές, οι οποίες είναι πα-
ραδοσιακά ελληνικές, δηλαδή τα χαρούπια, τη µηδική τη δεν-
δρώδη, την κλωστική κάνναβη, την οποία να φροντίσουµε να
βάλουµε και µέσα στην ΚΑΠ, για να επιδοτείται κατά κάποιον
τρόπο. Είναι στις σκέψεις του Υπουργείου αυτά, όσον αφορά στα
αγροτοδιατροφικά, ώστε να µην εξαρτώµαστε από εισαγωγές οι
οποίες έρχονται από το εξωτερικό για τις ζωοτροφές µας. 

Γίνεται µια τεράστια προσπάθεια στην κατεύθυνση αυτή. Είναι
πολύ λίγος ο χρόνος που βρισκόµαστε στη θέση αυτή στο Υ-
πουργείο. Κάνουµε αυτόν τον προγραµµατισµό. Πιστεύω ότι τα
αποτελέσµατα θα είναι καλά για την Ελλάδα, για την ελληνική
βιοποικιλότητα, για τον Έλληνα καταναλωτή και για τον Έλληνα
αγρότη και κτηνοτρόφο. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστούµε, κύριε
Υπουργέ. 

Επόµενη είναι η πρώτη µε αριθµό 405/30-6-2015 επίκαιρη ερώ-
τηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Αιτωλοακαρνανίας του
Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Νικολάου Μωραΐτη προς
τους Υπουργούς Παραγωγικής Ανασυγκρότησης, Περιβάλλον-
τος και Ενέργειας και Οικονοµικών, σχετικά µε τις ελλείψεις στις
Κτηνιατρικές Υπηρεσίες του Νοµού Αιτωλοακαρνανίας. 

Στην επίκαιρη ερώτηση θα απαντήσει ο Υφυπουργός κ. Πανα-
γιώτης Σγουρίδης. 

Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά. 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΩΡΑΪΤΗΣ: Κύριε Υπουργέ, σε τραγική κατά-

σταση βρίσκονται χιλιάδες κτηνοτρόφοι του Νοµού Αιτωλοακαρ-
νανίας από τις σοβαρές ελλείψεις που υπάρχουν στα εννιά
κτηνιατρεία του νοµού, όπου υπηρετούν µόλις δώδεκα κτηνία-
τροι. Και µιλάµε για µια περιοχή, για έναν νοµό, όπου υπάρχουν

εντεκάµισι χιλιάδες µονάδες εκτροφής αιγοπροβάτων µε περί-
που ενάµισι εκατοµµύριο ζώα. Επίσης, υπάρχουν τριακόσιες µο-
νάδες βοοειδών µε πάνω από είκοσι χιλιάδες ζώα. Οι κτηνια-
τρικές Υπηρεσίες του Νοµού είναι αποδεκατισµένες εδώ και αρ-
κετά χρόνια από το απαραίτητο επιστηµονικό αλλά και διοικητικό
προσωπικό. 

Σας αναφέρω χαρακτηριστικά παραδείγµατα, τα οποία υπάρ-
χουν και µέσα στην επίκαιρη ερώτηση: Στο Αγρίνιο υπηρετούν
τρεις κτηνίατροι και εξυπηρετούν τετρακόσιες χιλιάδες ζώα. Στο
κτηνιατρείο της Αµφιλοχίας υπηρετεί ένας κτηνίατρος για διακό-
σιες χιλιάδες ζώα. Το ίδιο ακριβώς συµβαίνει και στη Βόνιτσα µε
τον αντίστοιχο αριθµό και στην Κατούνα, όπου δεν υπηρετεί κα-
νένας κτηνίατρος. Και στα υπόλοιπα κτηνιατρεία του νοµού, στο
Θέρµο, στον Αστακό, στο Μεσολόγγι, επικρατεί η ίδια κατά-
σταση. 

Πρέπει να προσθέσουµε ότι στον Νοµό Αιτωλοακαρνανίας
υπάρχουν πάρα πολλές µονάδες τυροκοµίας, όπου οι κτηνίατροι
συµµετέχουν στις Επιτροπές Ελέγχου του ΕΦΕΤ. Επίσης, υπάρ-
χουν αρκετά σφαγεία –τα περισσότερα από κάθε άλλον νοµό της
χώρας- όπου εκεί αναγκάζονται καθηµερινά να βρίσκονται οι κτη-
νίατροι. Ακόµα, υπάρχουν πάρα πολλοί κτηνιατρικοί σταθµοί στη
Ναύπακτο, στον Αµβρακικό Κόλπο, στο Ιόνιο Πέλαγος. 

Αποδεικνύεται, κύριε Υπουργέ, η σηµαντική αυτή έλλειψη κτη-
νιάτρων από το ότι πέρυσι, που πραγµατικά είχαµε κρούσµατα
που θέρισαν τα κοπάδια του νοµού, δεν υπήρχε καταγραφή ούτε
καν ενός περιστατικού. Παρά τις φιλότιµες προσπάθειες που
έκαναν -έβαζαν ακόµα και βενζίνη από την τσέπη τους- δεν κα-
τάφεραν να ανταποκριθούν στο µεγάλο αυτό πρόβληµα. 

Όλα αυτά, κύριε Υπουργέ, συµβαίνουν σε µια χώρα όπου έ-
χουµε σηµαντικές ελλείψεις σε κτηνοτροφικά προϊόντα, σε µια
χώρα όπου η κτηνοτροφία θα µπορούσε, πραγµατικά, κάτω από
έναν άλλο σχεδιασµό να παράγει προϊόντα υψηλής διατροφικής
αξίας και να συµβάλλει στη διατροφική ανεξαρτησία του λαού
µας. 

Βέβαια, µια τέτοια πολιτική σκοντάφτει πάνω στην αγροκτόνα
πολιτική της Ευρωπαϊκής Ένωσης, που και εσείς, η σηµερινή
συγκυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ, υπηρετείτε µε ευλάβεια κάτω από
τις οδηγίες της ΚΑΠ της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

Κύριε Υπουργέ, ρωτάµε συγκεκριµένα: Τι µέτρα θα πάρετε ώ-
στε να καλυφθούν, να στελεχωθούν αυτά τα κτηνιατρεία, για να
µπορέσουν να ανταποκριθούν στα µεγάλα και σοβαρά προβλή-
µατα που υπάρχουν; Είναι σοβαρό το πρόβληµα όχι µόνο για την
προστασία του ζωικού κεφαλαίου, αλλά και για την προστασία
των καταναλωτών. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστούµε, κύριε
συνάδελφε. 

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΣΓΟΥΡΙΔΗΣ (Υφυπουργός Παραγωγικής Ανα-

συγκρότησης, Περιβάλλοντος και Ενέργειας): Ευχαριστώ,
κύριε Πρόεδρε. 

Ευχαριστώ και τον συνάδελφο κ. Μωραΐτη. 
Επί του τύπου της επίκαιρης ερωτήσεώς σας, θα σας απαν-

τήσω το εξής: Με απόφαση στις 29-10-2014 δόθηκαν στην Περι-
φέρεια Δυτικής Ελλάδας τρεις κτηνίατροι µετά από οριστικά
αποτελέσµατα του ΑΣΕΠ. 

Στις 29-4-2015 δεχτήκαµε από την Αποκεντρωµένη Διοίκηση
Πελοποννήσου, Δυτικής Ελλάδας και Ιονίων Νήσων για την Πε-
ριφερειακή Ενότητα της Αιτωλοακαρνανίας µια αίτηση για να
προσληφθεί προσωρινά ένας υπάλληλος τεχνικής ζωικής κατεύ-
θυνσης, ένας πολιτικός µηχανικός και ένας µηχανικός περιβάλ-
λοντος. Το έγγραφο αυτό το προωθήσαµε στις 22 Ιουνίου α-
ρµοδίως, για να µπορέσουν να γίνουν αυτές οι διαδικασίες για
την πρόσληψη. 

Έρχοµαι, όµως, στην ουσία της επίκαιρης ερώτησής σας, την
οποία αποδέχοµαι πλήρως. Οι δηµόσιες κτηνιατρικές Υπηρεσίες
ελέγχουν τις κτηνοτροφικές µας εγκαταστάσεις. Εκτελούν προ-
γράµµατα εξυγίανσης του ζωικού κεφαλαίου και εκτροφής. Πα-
ρακολουθούν τις κτηνοτροφικές µονάδες ως προς το θέµα των
περιβαλλοντικών όρων, την ευζωία των ζώων µας. Διενεργούν
ελέγχους στα σφαγεία -δεν υπάρχει περίπτωση να λειτουργήσει
σφαγείο χωρίς να υπάρχει δηµόσιος κτηνίατρος-, στις εγκατα-
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στάσεις τροφίµων ζωικής προέλευσης, ελέγχους στην αγορά. 
Αυτές οι πολύ κρίσιµες για την Ελλάδα Υπηρεσίες πραγµατικά

είναι υποστελεχωµένες. Και είναι υποστελεχωµένες γιατί όλοι ξέ-
ρουµε ότι, παρά το αίτηµα του Υπουργείου για πρόσληψη περισ-
σοτέρων από διακόσιους πενήντα κτηνιάτρους, αυτό το αίτηµα
δεν κατέστη δυνατόν να προωθηθεί. Είναι µέσα σε αυτά τα οποία
η Κυβέρνηση σκέπτεται να τα προχωρήσει.

Πώς καλύπτουµε το κενό αυτό; Το κενό αυτό το καλύπτουµε
από εσωτερική ανακατανοµή, δηλαδή από αποσπάσεις κτηνιά-
τρων σε κάποιες Υπηρεσίες, οι οποίες είναι υποστελεχωµένες
πλήρως. Το καλύπτουµε µε τις ηρωικές προσπάθειες του προ-
σωπικού. 

Πραγµατικά θέλω από του Βήµατος αυτού να ευχαριστήσω
όλους τους κτηνιάτρους των δηµοσίων Υπηρεσιών, που µε αυ-
ταπάρνηση επιτελούν το έργο τους και γι’ αυτό µπορούµε σή-
µερα να βρισκόµαστε σε αυτήν τη θέση. 

Εκείνο το οποίο επιδιώκουµε είναι µε την εφαρµογή του κτη-
νιάτρου εκτροφής να µπορέσουµε να φέρουµε σε επαφή τους
κτηνοτρόφους µε τον κτηνίατρο, ο οποίος θα τους συµβουλεύει.
Ελπίζουµε ότι αυτό θα είναι το πρώτο βήµα.

Το δεύτερο βήµα είναι να δώσουµε και αντίστοιχες αρµοδιό-
τητες στην κατεύθυνση αυτή. 

Αυτά θα ήθελα να πω ως προς το θέµα που θέσατε στην αρχή.
Στη δευτερολογία µου θα αναφέρω περισσότερα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστούµε, κύριε
Υπουργέ.

Κύριε Μωραΐτη, έχετε τον λόγο.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΩΡΑΪΤΗΣ: Κύριε Υπουργέ, δεν απαντήσατε επί

της ουσίας.
Αυτά που είπατε ότι υπάρχουν τρεις κτηνίατροι για τη δυτική

Ελλάδα, την Αχαΐα, την Ηλεία και την Αιτωλοακαρνανία, δεν αν-
τέχουν σε σοβαρή κριτική.

Όπως αναφέραµε –και είναι γεγονός- από την υποστελέχωση
και τις µεγάλες ελλείψεις στις Κτηνιατρικές Υπηρεσίες µπαίνει
σε άµεσο κίνδυνο και η κτηνοτροφική παραγωγή του νοµού,
αλλά και υγεία και η διατροφή του λαού στην περιοχή µας. Δεν
φτάνει ο ηρωισµός των εργαζοµένων, ο οποίος υπάρχει. Δεν
µπορεί, όµως -και µην το επικαλείστε αυτό-, µε υπεράνθρωπες
προσπάθειες να καλυφθούν αυτά τα κενά. Δεν πρόκειται να κα-
λυφθούν.

Σας ανέφερα χαρακτηριστικά όσον αφορά στο κτηνιατρείο της
Κατούνας, σε µια ορεινή περιοχή, στο λεγόµενο Ξηρόµερο –δεν
ξέρω εάν το έχετε υπ’ όψιν σας- ότι οι κτηνοτρόφοι, για να πάνε
στο πλησιέστερο κτηνιατρείο, που είναι της Αµφιλοχίας, δια-
νύουν τεράστιες αποστάσεις και ο ένας κτηνίατρος που υπηρετεί
εκεί, είναι στα σφαγεία, µε αποτέλεσµα να δηµιουργείται αυτό
το πρόβληµα και να γυρίζουν πίσω άπρακτοι οι κτηνοτρόφοι µας. 

Όπως ανέφερα, οι κτηνίατροι που υπηρετούν δεν επαρκούν.
Πρέπει να παρθούν µέτρα τώρα και µέτρα συγκεκριµένα, αν θέ-
λουµε να προστατέψουµε και την υγεία των κατοίκων αλλά και
τους κτηνοτρόφους. 

Είπα νωρίτερα ότι δεν καταγράφηκε ούτε καν ένα περιστατικό
από τον καταρροϊκό πυρετό, που πραγµατικά πέρσι είχαµε εκα-
τοντάδες κρούσµατα.

Και δεν είναι µόνο αυτό. Προεκλογικά και τα κόµµατα της ση-
µερινής συγκυβέρνησης, ΣΥΡΙΖΑ και ΑΝΕΛ, και τα κόµµατα της
προηγούµενης συγκυβέρνησης γύριζαν στην ύπαιθρο και έλεγαν
στους κτηνοτρόφους, «πηγαίνετε να δηλώσετε και θα πάρετε
αποζηµιώσεις». Τους έστελναν, µάλιστα, να πάρουν κτηνιατρικά
φάρµακα –εντοµοαπωθητικά και άλλα- και τους έλεγαν ότι, παίρ-
νοντας συνταγές, θα πάρουν χρήµατα. Και όχι µόνο δεν πήραν
χρήµατα, αλλά -όπως είπατε- τους ετοιµάζετε τον κτηνίατρο
εκτροφής. Το ένα, όµως, κόµµα που συµµετέχει στη σηµερινή
συγκυβέρνηση ήταν αρνητικό σε αυτό. 

Ξέρετε τι είναι αυτό, κύριε Υπουργέ; Ένα επιπλέον χαράτσι
στον κτηνοτρόφο. Εµείς δεν µιλάµε για τον κτηνίατρο εκτροφής.
Εµείς µιλάµε για στελέχωση των κτηνιατρικών µονάδων, για να
εξυπηρετηθούν οι κτηνοτρόφοι του νοµού µας. 

Βέβαια, αυτή η αγροκτόνα πολιτική που υπηρετείτε κι εσείς,
έρχεται να προστεθεί σε µια σειρά από αντιαγροτικά µέτρα,
όπως είναι ο ΕΝΦΙΑ και η φοροληστεία που εφαρµόζεται φέτος

για πρώτη φορά. Και στο νέο µνηµόνιο ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ που φέρ-
νετε τώρα δίνετε το τελειωτικό χτύπηµα στη φτωχοµεσαία αγρο-
τιά και την κτηνοτροφία. Εκεί ετοιµάζετε µια σειρά από βάρβαρα
µέτρα, που θα ωθήσουν στο παραπέρα βίαιο ξεκλήρισµα τους
κτηνοτρόφους, όπως είναι οι υπέρογκες αυξήσεις στον ΟΓΑ. 

Κύριε Υπουργέ, σήµερα, µε αυτές τις µικρές εισφορές, πάνω
από διακόσιες πενήντα χιλιάδες αγρότες είναι ανασφάλιστοι.
Φανταστείτε τι θα γίνει αύριο µε αυτό που ετοιµάζετε και µε την
έκπτωση στον φόρο πετρελαίου κ.λπ.. Αυτά, όµως, θα τα πούµε
στη συνέχεια.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Κύριε Υπουργέ, εµείς σας ζητήσαµε να απαντήσετε συγκεκρι-
µένα. Βέβαια, ξέρουµε ότι αυτή η πολιτική που εφαρµόζεται έχει
έναν στόχο: το ξεκλήρισµα των φτωχών κτηνοτρόφων, για να µα-
ζευτεί η κτηνοτροφική παραγωγή σε λίγα χέρια, σε µεγάλες κα-
πιταλιστικές επιχειρήσεις. Κι αυτό καταδεικνύει η πολιτική που
εφαρµόζετε κι εσείς σήµερα. Αυτή η πολιτική απογυµνώνει τις
Υπηρεσίες –και πραγµατικά αυτό συµβαίνει- από το απαραίτητο
προσωπικό. 

Και θέλω να κλείσω µε το εξής, κύριε Υπουργέ: Αναφέρατε σε
απάντηση προηγούµενης επίκαιρης ερώτησης, ότι ετοιµάζετε
την παραγωγή ζωοτροφών µέσα από επιδοτήσεις. Σας λέµε το
εξής: Αυτή τη στιγµή λιµοκτονούν κοπάδια. Φροντίστε να δώσετε
τις εξισωτικές αποζηµιώσεις, φροντίστε να δώσετε την επι-
στροφή του ΦΠΑ και πάρτε µέτρα! Εµείς θα επανέλθουµε µε
ερώτηση.  

Σήµερα πραγµατικά είναι σε απόγνωση οι κτηνοτρόφοι. Δεν
έχουν να ταΐσουν τα κοπάδια τους. Και γι’ αυτά τα ζητήµατα πρέ-
πει να πάρετε συγκεκριµένα µέτρα. 

Επιµένω, κύριε Υπουργέ, να απαντήσετε στο ζήτηµα το οποίο
σάς βάζουµε: Πρέπει να στελεχωθούν οι κτηνιατρικές µονάδες
του νοµού. Όχι, όµως, µόνο στον νοµό µας, γιατί το ίδιο συµβαί-
νει όχι µόνο στον νοµό µας, αλλά, δυστυχώς, σε όλη τη χώρα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστούµε.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΣΓΟΥΡΙΔΗΣ (Υφυπουργός Παραγωγικής Ανα-

συγκρότησης, Περιβάλλοντος και Ενέργειας): Νοµίζω, κύριε
Μωραΐτη, ότι σας απάντησα σε αυτό που ρωτήσατε. Σας είπα ότι
πράγµατι υπάρχει υποστελέχωση. Το αναγνωρίζουµε. Και προ-
σπαθούµε αυτή την υποστελέχωση να την υποκαταστήσουµε µε
αυτές τις δυνατότητες τις οποίες έχουµε. 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΩΡΑΪΤΗΣ: Με τρεις κτηνιάτρους;
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΣΓΟΥΡΙΔΗΣ (Υφυπουργός Παραγωγικής Ανα-

συγκρότησης, Περιβάλλοντος και Ενέργειας): Προχωράµε,
κύριε Μωραΐτη, στο σύστηµα πια της ηλεκτρονικής καταγραφής,
όπως αυτό έγινε και σε όλους τους αλιείς µας, ώστε να µπορούν
να απλοποιήσουν όσο το δυνατόν περισσότερο αυτά τα οποία
φορτώνονται οι ΚτηνιατρικέςΥ. Και πρέπει να έρχονται σε επαφή
µε τους κτηνοτρόφους. 

Άρα, µε το πρόγραµµα «ΙΡΙΣ», κάθε κτηνοτρόφος θα µπορεί
να έχει έναν κωδικό. Με αυτό τον κωδικό θα µπορεί να εκτελεί
όλα τα απαραίτητα, ώστε και να καταγράφεται και να προωθεί
τις δικές του υποθέσεις, που είναι υποχρεωτικές βάσει του Κα-
νονισµού της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Στην περίπτωση αυτή, απλο-
ποιούµε τις διαδικασίες. 

Προχωρούµε, επίσης, µε τον θεσµό του κτηνιάτρου εκτροφής
να δηµιουργήσουµε αυτό το οποίο όλοι θέλουµε, να έχουµε, δη-
λαδή, υγιή κοπάδια, να έχουµε ελεγχόµενα κοπάδια. Με την υπο-
γραφή του κτηνιάτρου, ο οποίος θα επιβλέπει τα κοπάδια αυτά,
θα µπορούµε να δώσουµε υπεραξία στα ζωντανά, υπεραξία στο
κρέας, να τα τυποποιήσουµε και να τα προωθήσουµε. Μέσα από
κτηνοτροφικές οµάδες και προγράµµατα, τα οποία θα είναι επι-
δοτούµενα, θα έχουµε το καλύτερο δυνατό αποτέλεσµα, για να
υπάρχει η υπεραξία για το κρέας το οποίο παράγεται στη χώρα.

Στην κατεύθυνση αυτή κινούµαστε ήδη µέσα από το Πρό-
γραµµα Αγροτικής Ανάπτυξης. 

Δηλαδή, από τη στιγµή που δεν µπορούµε να προσλάβουµε
προς το παρόν δηµόσιους κτηνιάτρους, τους οποίους, όπως σας
είπα, εµείς ήδη σαν Υπουργείο τούς έχουµε ζητήσει µε αίτησή
µας -δεν είναι, όµως, θέµα µόνο του Υπουργείου, είναι θέµα µίας
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γενικότερης πολιτικής-, θα προσπαθήσουµε µε άλλους τρόπους
να καλύψουµε αυτό το κενό. Και σε αυτήν την κατεύθυνση κινού-
µαστε. 

Σίγουρα υπάρχουν ελλείψεις. Σίγουρα υπάρχουν προβλήµατα,
τα οποία προσπαθούµε να τα επιλύσουµε µε αυτά τα µέτρα που
έχουµε στα χέρια µας. Και αυτό κάνουµε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστούµε, κύριε
Υπουργέ.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, θα ήθελα να κάνω µία ανακοί-
νωση προς το Σώµα.

Ο Αντιπρόεδρος της Κυβέρνησης και οι Υπουργοί Οικονοµι-
κών, Εσωτερικών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης, Οικονοµίας,
Υποδοµών, Ναυτιλίας και Τουρισµού, Πολιτισµού, Παιδείας και
Θρησκευµάτων, Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δι-
καιωµάτων, Εξωτερικών, Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και
Κοινωνικής Αλληλεγγύης, Υγείας και Επικρατείας κατέθεσαν στις
9-7-2015 σχέδιο νόµου: «Για τη διαπραγµάτευση και σύναψη δα-
νειακής σύµβασης µε τον Ευρωπαϊκό Μηχανισµό Σταθερότητας
(ESM)».

Το ως άνω σχέδιο νόµου έχει χαρακτηριστεί από την Κυβέρ-
νηση ως κατεπείγον.

Θα συζητηθεί τώρα η τέταρτη µε αριθµό 374/22-6-2015 επί-
καιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου της Βουλευτού Β’ Πειραιά του
Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Διαµάντως Μανωλάκου
προς τον Υπουργό Παραγωγικής Ανασυγκρότησης, Περιβάλ-
λοντος και Ενέργειας, σχετικά µε την καταβολή των αποζηµιώ-
σεων στους αγρότες της κεντρικής Κορινθίας για ζηµιές που
υπέστησαν οι καλλιέργειές τους από την έντονη χαλαζόπτωση.

Θα απαντήσει ο Υφυπουργός κ. Παναγιώτης Σγουρίδης.
Κυρία συνάδελφε, έχετε τον λόγο.
ΔΙΑΜΑΝΤΩ ΜΑΝΩΛΑΚΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, τα καθηµερινά προβλήµατα της αγροτιάς έ-

χουν οξυνθεί. Βέβαια, µετά τις εξελίξεις ειδικά των τελευταίων
ηµερών, ακόµα και τέτοια ζητήµατα ωχριούν µπροστά σε αυτά
που έρχονται. Αυτό το λέω, γιατί από την ώρα που καταθέσαµε
την επίκαιρη ερώτηση, πριν από τρεις εβδοµάδες, έχουν µεσο-
λαβήσει τόσα πολλά, που δεν ξέρει η αγροτιά, πραγµατικά, τι να
πρωτοπρολάβει. 

Στην περιοχή της Κορινθίας η καταστροφή είναι ολοκληρωτική
σε πολλές καλλιέργειες. Μιλώ κυρίως για τα βερίκοκα, που άρ-
χισαν να τα συγκεντρώνουν και να τα πουλούν. Κι, όµως, πριν
από τρεις εβδοµάδες σε πολλές περιοχές στον Δήµο Σικυωνίων
–µιλώ για τις περιοχές Λαλιώτη, Μεγάλο και Μικρό Βάλτο,
Μούλκι, Πάσιο, Τραγάνα, Βασιλικό, Κιάτο, Σούλι και άλλες- η κα-
ταστροφή ήταν µεγάλη όχι µόνο στον καρπό των φυτειών, αλλά
ακόµα και στο φυτικό κεφάλαιο, δηλαδή τους κεντρικούς κορ-
µούς και βλαστούς. Αυτό θα έχει επιπτώσεις στο εισόδηµα των
επόµενων χρόνων.

Οι αγρότες είναι σε απελπισία, γιατί όχι µόνο κατέστρεψε την
παραγωγή, αλλά και αυτή που έµεινε υποβαθµίστηκε. Συνεπώς
το εισόδηµα συρρικνώνεται στην κυριολεξία.

Βεβαίως, έρχεται σε µία περίοδο κατά την οποία οι αγρότες
βρίσκονται σε πολύ δραµατική οικονοµική κατάσταση, εξαιτίας
και των αντιλαϊκών µέτρων της Κοινής Αγροτικής Πολιτικής και
του υψηλού κόστους, αλλά και της υψηλής φορολογίας και των
χαρατσιών. Σίγουρα δεν ευθύνεται η σηµερινή Κυβέρνηση, γιατί
τα παρέλαβε και τα κόµµατα που την απαρτίζουν είχαν διαφω-
νήσει. 

Όµως, δεν τα έχετε καταργήσει. Συνεχίζονται. Και, δυστυχώς,
µε το τρίτο µνηµόνιο φαίνεται ότι έρχεται νέα σφαγή και στη µι-
κροµεσαία αγροτιά, που θα πάει πιο γρήγορα στη χρεοκοπία.

Εµείς, µέσα και απ’ αυτήν την επίκαιρη ερώτηση ζητάµε άµεσα
και γρήγορα έγκαιρη και δίκαιη εκτίµηση και αποζηµίωση για το
100% των καταστροφών. Και ζητούσαµε πριν από τρεις εβδοµά-
δες, πριν κλείσουν οι τράπεζες, πάγωµα των οφειλών για τους
πληγέντες σε εφορία, τράπεζα, ΔΕΗ, ΟΓΑ, δήµο, κ.λπ., και την
απαλλαγή από τη φετινή ασφαλιστική εισφορά. 

Σήµερα, µε αυτήν την κατάσταση, θεωρούµε ότι επιβάλλεται.
Τελειώνω, λέγοντας ότι σας ζητάµε να µάθουµε πότε θα αλ-

λάξει ο νόµος περί ΕΛΓΑ, να χρηµατοδοτείται από τον κρατικό
προϋπολογισµό, να ασφαλίζονται και να αποζηµιώνονται για το

σύνολο της καταστροφής από θεοµηνίες και ασθένειες, αλλά και
να πληρώνονται γρήγορα οι αγρότες και όχι µε καθυστερήσεις
ενός έτους ή, όταν είναι ΠΣΕΑ, να περνάνε δύο και τρία χρόνια.
Επίσης, να υπάρξουν και προγράµµατα χαλαζικής προστασίας,
γιατί αυτό πραγµατικά είναι πρόληψη.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστούµε,  κυρία

συνάδελφε. 
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΣΓΟΥΡΙΔΗΣ (Υφυπουργός Παραγωγικής Ανα-

συγκρότησης, Περιβάλλοντος και Ενέργειας): Ευχαριστώ, κύ-
ριε Πρόεδρε. Ευχαριστώ και την κ. Μανωλάκου. 

Ως προς το θέµα των αποζηµιώσεων της παραγωγής: 
Μετά τη µεγάλη χαλαζόπτωση, όπως αναφέρετε κι εσείς, στις

18 Ιουνίου 2015 στην ευρύτερη περιοχή της Κορινθίας, ο ΕΛΓΑ
διενήργησε αυτοψίες που οριοθέτησε την περιοχή. Οριοθετή-
θηκε, λοιπόν, η περιοχή, η οποία είχε υποστεί ζηµίες από το χα-
λάζι. Έγινε η αναγγελία και άρχισαν οι δηλώσεις ζηµίας από τους
παραγωγούς. Μέχρι τώρα έχουν ολοκληρωθεί σχεδόν οι δηλώ-
σεις ζηµίας.

Η περιοχή που ζηµιώθηκε είναι περίπου πέντε χιλιάδες στρέµ-
µατα. Έχει µέσα αµπέλια, εσπεριδοειδή, ελιές, βερίκοκα, κηπευ-
τικά και άλλα. Έχουµε ξεκινήσει την εξατοµίκευση των ζηµιών.
Δηλαδή, συνεργεία από γεωπόνους του ΕΛΓΑ επισκέπτονται αυ-
τούς που έκαναν αίτηση ζηµίας και βλέπουν πραγµατικά ποια
είναι η ζηµιά. Τα αποτελέσµατα θα ανακοινωθούν. Επί των απο-
τελεσµάτων ο παραγωγός που θεωρεί ότι δεν ικανοποιείται από
τη ζηµία που του έχει καταλογιστεί, θα πρέπει να κάνει ένσταση.
Και επί των ενστάσεων θα υπάρξει επανεκτίµηση. 

Έρχοµαι τώρα σε αυτό το δεύτερο κοµµάτι που είπατε, για τις
ζηµιές του φυτικού κεφαλαίου. Όντως υπάρχει θέµα µε ζηµιές
που έχουν προκληθεί στα δένδρα. Αυτές θα αποζηµιωθούν µε τα
ΠΣΕΑ. Ο ΕΛΓΑ παρακολουθεί τα δένδρα αυτά, τις καλλιέργειες
αυτές και εκτιµά, µέσα σε ένα βάθος χρόνου, κατά πόσον αυτά
θα µπορέσουν να είναι παραγωγικά την επόµενη χρονιά. Σε πε-
ρίπτωση που διαπιστωθεί κάτι τέτοιο, βάσει της αποζηµίωσης
του φυτικού κεφαλαίου που αποζηµιώνεται από κρατικά κεφά-
λαια, θα προχωρήσουµε να το κάνουµε. 

Το 100% της ζηµιάς δεν καλύπτεται, κυρία Μανωλάκου, για
τον εξής λόγο: Καµµία ασφάλεια δεν καλύπτει το 100% της ζη-
µιάς. Και δεν το κάνει αυτό για έναν και µόνο λόγο: Για να σκε-
φτεί ο ασφαλιζόµενος ότι πρέπει να πάρει και µέτρα προστασίας.
Διότι, αν δεν έχει να χάσει τίποτα και αποζηµιώνεται κατά το
100% κάθε φορά που γίνεται η ζηµιά, τότε γιατί να έχει κάποια
προστασία; Έτσι, λοιπόν, σε κάθε ασφαλιστικό συµβόλαιο, είτε
αστικό είτε το αγροτικό που γίνεται µε τα ΠΣΕΑ, υπάρχει αυτός
ο παράγων, να αφήνεται κάποια ευθύνη και στον παραγωγό. Γι’
αυτό ακριβώς δεν καλύπτεται το 100%.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υφυπουργού)

Στη δευτερολογία µου θα σας πω για τα θέµατα της αντιχαλα-
ζικής προστασίας, απλώς και µόνο για να µην καταχραστώ τον
χρόνο.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστούµε, κύριε

Υπουργέ. Χρειαζόµαστε τον χρόνο.
Κυρία Μανωλάκου, έχετε τον λόγο.
ΔΙΑΜΑΝΤΩ ΜΑΝΩΛΑΚΟΥ: Κύριε Υπουργέ, σήµερα το πρωί

µίλησα µε αγρότες της περιοχής για να έχω κι εγώ εικόνα και να
ξέρω τι θα σας ζητήσουµε. Καταγραφή υπάρχει µόνο στις ζηµιές
στο βερίκοκο. Πουθενά αλλού. Οι πρόεδροι των συνεταιρισµών
ήταν σε µία συνεχή επαφή µε τον ΕΛΓΑ -ο οποίος έχει ελλείψεις
σε προσωπικό-, για να πάνε να εκτιµήσουν αµπέλια, ελιές κ.λπ..
Σας λέω, λοιπόν, ότι δεν έχει ξεκινήσει καµµία καταγραφή. 

Σχετικά τώρα µε το αν θα αποζηµιωθεί το 100% και ότι αυτό
δεν γίνεται για να έχει κίνητρο ο ασφαλιζόµενος, κοιτάξτε να σας
πω: Το κίνητρό του είναι να µην πληγεί από καταστροφή, γιατί
έχει ξοδέψει και χρήµα και κόπο και δεν ξέρει πότε θα πληρωθεί. 

Συνεπώς κανείς δεν θέλει καταστροφή. Σας το λέω γιατί ο κα-
θένας πονάει την παραγωγή του. 

Δεν µου απαντήσατε για µέτρα για πάγωµα οφειλών. Αυτό
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πρέπει να γίνει, όπως και η απαλλαγή από την ασφαλιστική ει-
σφορά στον ΕΛΓΑ για έναν ακόµα λόγο, επειδή είναι και οι τρά-
πεζες κλειστές. 

Να σας πω κάτι; Ακόµα κι αν τα είχατε κάνει όλα στην εντέλεια
και είχαν πάρει και τα λεφτά της αποζηµίωσης, µε το πενηντάρικο
κάθε µέρα δεν µπορούν αυτοί οι άνθρωποι να κινηθούν. Το λέω
αυτό γιατί τα προβλήµατα στην αγροτιά έχουν µεγαλώσει, έχουν
οξυνθεί. Δεν είναι µόνο το ζήτηµα των ζωοτροφών, επειδή εισά-
γονται και βεβαίως οι µικροµεσαίοι κτηνοτρόφοι µε πολύ γρήγο-
ρους ρυθµούς θα οδηγηθούν στην καταστροφή, αλλά -σας το
λέω γιατί κι εδώ πρέπει να πάρετε µέτρα- είναι και οι εκβιασµοί
των εµπόρων. Με λευκή επιταγή, µε λευκή τιµή παίρνουν τζάµπα
στην κυριολεξία ό,τι υπάρχει και ειδικά στην Κορινθία µετά τη χα-
λαζόπτωση εκβιάζουν ακόµα περισσότερο. Η απληρωσιά πάει
σύννεφο. Εµείς σας λέµε ότι πρέπει να πάρετε µέτρα.

Επίσης, θα σας πω και κάτι άλλο: Επειδή ακούγεται και κού-
ρεµα, εάν αυτό συµβεί σε αποζηµιώσεις ΕΛΓΑ ή σε επιδοτήσεις,
θα είναι έγκληµα. Αυτό συνολικά αφορά µικροκαταθέτες. 

Βέβαια, να µην πω για το τρίτο µνηµόνιο, που µόνο η αύξηση
της φορολογίας στην αγροτιά κατά 100%, από 13% σε 26%, είναι
σφαγή και τα άλλα µέτρα που είπε και ο συνάδελφος. Θα προ-
χωρήσουν, δηλαδή, µε πολύ γρηγορότερους ρυθµούς στην εξό-
ντωση των µικροµεσαίων, για να γίνει συγκέντρωση σε λίγα
χέρια, ακριβώς αυτό που έχει στην προοπτική της η Ευρωπαϊκή
Ένωση και η Κοινή Αγροτική Πολιτική. 

Περιµένουµε, λοιπόν, να δεσµευθείτε µέσα από τη δευτεροµι-
λία σας για πάγωµα των οφειλών, για να µην πληρωθεί η εισφορά
στον ΕΛΓΑ για τους πληγέντες, αλλά και για προγράµµατα χα-
λαζικής προστασίας.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστούµε, κυρία

συνάδελφε.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΣΓΟΥΡΙΔΗΣ (Υφυπουργός Παραγωγικής Ανα-

συγκρότησης, Περιβάλλοντος και Ενέργειας): Κοιτάξτε, κυρία
Μανωλάκου. H χώρα βρίσκεται σε µία έκτακτη ανάγκη. Το ανα-
γνωρίζουµε όλοι µας, ανεξάρτητα από το σε ποιο στρατόπεδο
βρισκόµαστε. Όντως υπάρχουν προβλήµατα και στη ρευστότητα
και ιδίως µέσα απ’ αυτήν την κατάσταση επλήγησαν κυρίως οι
αγρότες και οι µικροί και µεσαίοι επαγγελµατίες, οι οποίοι, εξαι-
τίας του ότι δεν υπάρχει ρευστότητα, δεν µπορούν να πληρώ-
σουν τους ιδιώτες υπαλλήλους. Δεν µπορεί ο αγρότης να πλη-
ρώσει τους εποχιακούς εργάτες του, διότι σήµερα στις καλλιέρ-
γειες δουλεύουν εποχιακοί εργάτες και αυτοί οι εποχιακοί εργά-
τες δεν µπορούν να πληρωθούν, όσα µεροκάµατα κι αν έχουν
κάνει. Όλα αυτά είναι γνωστά, όµως ξεπερνούν τις δυνατότητες
του Υπουργείου. 

Αυτό που µπορεί να κάνει το Υπουργείο είναι το εξής: Όταν
οµαλοποιηθεί η κατάσταση, να µπορεί σε συνεργασία µε άλλα
Υπουργεία να βοηθήσει να υπάρξει µία άλλη πολιτική για τον
αγροτικό κόσµο, γιατί χωρίς την παραγωγή δεν ξεπληρώνονται
τα δανεικά. Δανεικά µε δανεικά δεν ξεπληρώνονται. Αν δεν πα-
ράξει η χώρα, αν δεν υπάρξει ανάπτυξη στη χώρα, αν όλοι µας
δεν αποκτήσουµε το εργασιακό ήθος που πρέπει, η χώρα αυτή
δεν µπορεί να ξεπληρώσει τα δανεικά που παίρνει, άρα πρέπει
να µπούµε στην παραγωγή.

Ένας τοµέας της παραγωγής είναι η γεωργία, η κτηνοτροφία,
η αλιεία. Εκεί πρέπει να προχωρήσουµε πραγµατικά στη µετα-
ποίηση, στην υπεραξία που θα δώσουµε στα προϊόντα µας, στο
µάρκετινγκ, για να µπορέσουµε να µην κάνουµε εισαγωγές, αλλά
να εξασφαλίσουµε την αγροτοδιατροφική αλυσίδα η οποία πρέ-
πει να υπάρχει µέσα στη χώρα. Η χώρα αυτήν τη στιγµή κάνει
πεντέµισι δισεκατοµµύρια εισαγωγές προϊόντων.

ΔΙΑΜΑΝΤΩ ΜΑΝΩΛΑΚΟΥ: Τα αποτελέσµατα της ΚΑΠ και της
παραµονής στην Ευρωπαϊκή Ένωση είναι αυτά.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΣΓΟΥΡΙΔΗΣ (Υφυπουργός Παραγωγικής Ανα-
συγκρότησης, Περιβάλλοντος και Ενέργειας): Εµείς ως Υπουρ-
γείο δεν πιστεύουµε στην επιδοτούµενη γεωργία και κτηνο-
τροφία. Πιστεύουµε ότι µέσα από την ποιότητα θα δώσουµε την
υπεραξία.

Και αυτό αποδεικνύεται σε επιχειρήσεις αγροτικές, οι οποίες

χωρίς να παίρνουν επιδοτήσεις είναι πολύ καλύτερα από αυτές
που παίρνουν επιδοτήσεις. Γιατί κάποια στιγµή και µέσα από την
ΚΑΠ κάναµε τον αγρότη µας αγρότη του καναπέ. Θα πρέπει να
πάψει να υπάρχει αυτό. 

Όµως εµείς δουλεύουµε στην κατεύθυνση αυτή και είναι πολύ
λίγος ο χρόνος για να φανούν τα αποτελέσµατα. Όντως αναγνω-
ρίζω ότι ο αγρότης είναι εργοστάσιο χωρίς σκεπή και δεν θέλει
να έχει ζηµιές. Στο πρόγραµµα αυτό της αντιχαλαζικής προστα-
σίας εµείς εργαζόµαστε και εργαζόµαστε σε συνεργασία µε πα-
νεπιστήµια, για να δούµε πώς θα µπορέσουµε αυτό το πράγµα
να το προβλέψουµε για να το αποκλείσουµε. 

Θα κλείσω, γιατί θέλω να ανταποκριθώ στην παράκληση του
Προέδρου να µη φάω χρόνο. Ήδη έχουµε µία οµάδα εργασίας
για τον κανονισµό των κρατικών ενισχύσεων. Πολλές από τις πα-
ρατηρήσεις οι οποίες γίνανε για τον τρόπο λειτουργίας του
ΕΛΓΑ, ήδη µέσα στον νέο κανονισµό πάµε να τις προβλέψουµε.
Πιστεύω ότι το αποτέλεσµα αυτής της διεργασίας, για την οποία
οπωσδήποτε θα λάβετε γνώση όλοι σας, θα έχει ένα θετικότερο
αποτέλεσµα για τον αγροτικό κόσµο. 

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστούµε, κύριε

Υπουργέ. 
Θα συζητηθεί η έκτη µε αριθµό 369/19-6-2015 επίκαιρη ερώ-

τηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Αχαΐας των Ανεξαρτήτων
Ελλήνων κ. Νικολάου Νικολόπουλου προς τον Υπουργό Επικρα-
τείας (για την Καταπολέµηση της Διαφθοράς), σχετικά µε το
έργο της Σήραγγας Όθρυος της «ΕΡΓΟΣΕ».

Θα απαντήσει ο Υπουργός κ. Παναγιώτης Νικολούδης. 
Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά. 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ πολύ. 
Σε µια µέρα πολύ κρίσιµη, που οι Έλληνες µαθαίνουν ότι και-

νούργια  βάρη θα πέσουν στην πλάτη τους, για κάποιους ακόµα
δεν έχουν ξεκαθαριστεί περιπτώσεις πεντακάθαρης διαφθοράς,
όπου εκείνο το «λεφτά υπάρχουν» πραγµατικά αποδεικνύεται ότι
γι’ αυτούς λεφτά υπήρχαν όσα ήθελαν. 

Επίσης, σήµερα είναι µια µέρα που πληροφορηθήκαµε όλοι
ότι ο Πρωθυπουργός την Τρίτη θα ανακοινώσει την άδεια δηµο-
πράτησης των µέσων ενηµέρωσης, δηλαδή των «νταβατζήδων»
–γι’ αυτούς που θα κουβεντιάσουµε σήµερα-, των εργολάβων,
που µε την ανοχή της πολιτικής ηγεσίας εξασφάλιζαν τα χρήµατα
για να βγαίνουν οι ερπύστριες των ΜΜΕ, όπως έκαναν την προ-
ηγούµενη εβδοµάδα, και να κατατροµοκρατούν τον κόσµο. 

Κύριε Υπουργέ, πάλιν και πολλάκις, παρά το σύντοµο της θη-
τείας σας, έχουµε ασχοληθεί µε το σκάνδαλο του έργου της Σή-
ραγγας Όθρυος της «ΕΡΓΟΣΕ». Έχουµε και έχετε στα χέρια σας
εκθέσεις του κ. Ρακιντζή. Έχετε συµπεράσµατα, έχετε πραγµα-
τικά όλο εκείνο το υλικό και είστε ο µόνος Υπουργός –οφείλω να
πω- που στα καίρια και κρίσιµα ερωτήµατα εσείς, όπως και ο κ.
Σπίρτζης, αποφασίσατε να έρθετε εδώ στο Κοινοβούλιο και ενώ-
πιον του ελληνικού λαού που µας βλέπει σήµερα να πιάσετε αυτά
τα κάρβουνα στα χέρια σας. Φαντάζοµαι όχι για να µαυρίσουν
τα χέρια σας, αλλά γιατί έχετε την αποφασιστικότητα να δώσετε
ένα τέλος. 

Η ερώτηση δεν κατετέθη µια φορά ούτε σε µία κυβέρνηση. Αρ-
χίζει από το 2011 µε πολύ συγκεκριµένα ερωτήµατα. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Κύριε Πρόεδρε, δώστε µου µισό λεπτό ακόµα. Δεν θα την ανα-
πτύξω τώρα την επίκαιρη ερώτηση. Στη δευτερολογία µου ενδε-
χοµένως να σας παρακαλέσω να µου δείξετε ανοχή. Τώρα αµέ-
σως σταµατώ. 

Από το 2011 µέχρι σήµερα, πέρασαν πόσοι Υπουργοί, Πρωθυ-
πουργοί, Γενικοί Γραµµατείς, διοικήσεις στην «ΕΡΓΟΣΕ». Κυρίες
και κύριοι συνάδελφοι, αυτοί που κατηγορούνται από τον κ. Ρα-
κιντζή -έχουµε πορίσµατα- για κακουργηµατικές πράξεις που
ασχολείται ο εισαγγελέας είναι ακόµα εκεί. Και στους µεγαλοερ-
γολάβους τους γνωστούς, τους επώνυµους -λες και οι άλλοι Έλ-
ληνες είναι ανώνυµοι- κλείνει τα µάτια και τους αφήνουν ακόµα
εκεί να υπογράφουν τις συµβάσεις, τις αναθεωρήσεις. 

Κλείνοντας, ήθελα να πω µόνο ότι η ζηµιά του δηµοσίου, όπως
καταγράφεται, κατά τον κ. Ρακιντζή, είναι ιδιαιτέρως µεγάλου
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ύψους. Υπερβαίνει τα 40 εκατοµµύρια ευρώ. Υπάρχουν κακουρ-
γηµατικές πράξεις σε άλλα πρόσωπα επιπλέον των τριών υπαλ-
λήλων που κατηγορούνται, αλλά ζουν και βασιλεύουν. Έχουµε
ένα πόρισµα καταπέλτη!

Κύριε Υπουργέ, είµαι σίγουρος, γιατί έχω πάρει κι άλλες απαν-
τήσεις δικές σας σ’ αυτά τα καυτά ζητήµατα της διαπλοκής. Είµαι
σίγουρος -γιατί το έχετε αποδείξει, ανοίξατε θέµατα που δεν
άνοιγαν άλλοι- ότι θα το πάτε µέχρι κάτω. Κι εδώ έχουµε ένα
πολύ µεγάλο, ένα βαρβάτο σκάνδαλο, που ακόµα είναι εν ζωή.
Αποδείξτε ότι κι εσείς δεν είστε σαν όλους τους άλλους, όχι για
να το αποδείξετε σε εσάς, αλλά γιατί το χρωστάµε στον χειµα-
ζόµενο ελληνικό λαό. 

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Σας ευχαριστούµε,

κύριε συνάδελφε. 
Απλώς θέλω να υπενθυµίσω την ανάγκη να προσέξουµε λίγο

τον χρόνο, γιατί συνεδριάζουν οι Κοινοβουλευτικές Οµάδες όλων
των κοµµάτων. Να βοηθήσετε και τον Προεδρεύοντα να πάει στη
δική του συνεδρίαση. 

Ευχαριστώ πολύ. 
Τον λόγο έχει ο Υπουργός Επικρατείας κ. Παναγιώτης Νικο-

λούδης. 
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΝΙΚΟΛΟΥΔΗΣ (Υπουργός Επικρατείας): Ευ-

χαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. Υπόσχοµαι να τηρήσω αυτό που
ζητήσατε. 

Είναι αληθές, πράγµατι, ότι ο ερωτών σήµερα Βουλευτής κ.
Νικολόπουλος είχε καταθέσει σειρά ερωτήσεων ήδη από το 2011
και, απ’ ό,τι προκύπτει, πράγµατι δεν είχε λάβει απαντήσεις.
Θεωρώ ότι είναι εξίσου λογικό ή κατανοητό ότι δεν πρόκειται εγώ
να απολογηθώ ή να εξηγήσω γιατί δεν έλαβε απαντήσεις. Εγώ
θα εξηγήσω τις δικές µου ενέργειες. 

Είχα ενώπιόν µου την υποχρέωση κατά νόµον να κινηθώ, τη-
ρώντας δύο αρχές, την αρχή της σκοπιµότητας από τη µία, η
οποία λέει ότι τίποτα δεν πρέπει να µένει χωρίς να ερευνάται, κι
από την άλλη µεριά την αρχή της νοµιµότητος ή και της ορθής
λειτουργίας της δικαιοσύνης, που λέει ότι σε καµµία περίπτωση
δεν πρέπει να βάζεις το κάρο µπροστά από το άλογο, που ση-
µαίνει στην περίπτωσή µας ότι, όταν έχει επιληφθεί ο αρµόδιος
εισαγγελέας και όχι µόνο αυτός, αλλά έχει πάει και σε ειδικό ανα-
κριτή η υπόθεση, τότε είναι πράγµατι υπερβατική οποιαδήποτε
δική µου ενέργεια να ερευνήσω την ίδια υπόθεση. 

Παρά ταύτα, κάνοντας και αξιοποίηση της δεδοµένης ειδικής
εµπειρίας µου, λόγω της προηγούµενης ιδιότητάς µου, διαπί-
στωσα ότι, εκτός από τα καταγγελλόµενα, αυτό που ονοµάζεται
σκάνδαλο της Όθρυος, υπήρχε και µία πράξη, η οποία αναφέρε-
ται στην ερώτηση και συγκεκριµένα η έκδοση πλαστών, εικονι-
κών φορολογικών στοιχείων. Ακόµη, εµµένοντας στη συντήρηση
της αρχής της νοµιµότητας και κοιτάζοντας µε µεγάλη προσοχή
την επίκαιρη ερώτηση, διαπίστωσα ότι η προηγούµενη ερώτηση
του κ. Νικολόπουλου είχε κοινοποιηθεί και στον Εισαγγελέα του
Αρείου Πάγου και στον Εισαγγελέα Οικονοµικού Εγκλήµατος και
στον Εισαγγελέα Διαφθοράς. Είχε, όµως, απλώς κοινοποιηθεί,
που σηµαίνει ότι δεν ήταν υποχρεωµένοι να προβούν σε ενέρ-
γεια. 

Εξαντλώντας, λοιπόν, όλες τις αρµοδιότητες και όλα τα δι-
καιώµατά µου, έστειλα αντίγραφο της ερώτησης ξανά προς την
Εισαγγελέα Διαφθοράς µε την υπόµνηση–σηµείωση ότι εδώ
υπάρχει κι ένα έγκληµα αυτεπαγγέλτως διωκόµενο -και έχει ση-
µασία το «αυτεπαγγέλτως»-, το έγκληµα της έκδοσης πλαστών,
εικονικών φορολογικών στοιχείων. Αυτό σηµαίνει ότι θα πρέπει
να προβεί στις αναγκαίες έρευνες.

Πέραν τούτου, δεν νοµίζω ότι είχα δικαίωµα να κάνω κάτι πα-
ραπάνω. 

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστούµε, κύριε

Υπουργέ. 
Τον λόγο έχει ο κ. Νικόλαος Νικολόπουλος για τρία λεπτά. 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, οι ερωτήσεις

όλες κατατίθεντο -γιατί είναι πάρα πολλές- και στους Πρωθυ-
πουργούς και στους αρµοδίους Υπουργούς. Το ξέρει ο παριστά-
µενος Υπουργός, όπως και η παρούσα. Έτσι ο καθένας εξ αυτών

έπρεπε να κάνει τα δέοντα τότε και σήµερα. 
Δηλαδή λέει ο Ρακιντζής: «Δεν θα τους περάσετε πειθαρχικό;

Μα, συνελήφθησαν κλέπτοντας οπώρας.». Δεν τους έχουν περά-
σει. Ρώτησα και προχθές τον κ. Σπίρτζη, όταν πέρασε η καινούρ-
για διοίκηση της «ΕΡΓΟΣΕ». Είναι δυνατόν; Μπορεί οι άνθρωποι
να είναι αθώοι, αλλά ο Ρακιντζής λέει: «Να τα στοιχεία. Περάστε
τους. Διατάξτε µία ΕΔΕ.». Ποιοι είναι οι µνηµονιακοί νόµοι που
λένε ότι αυτοµάτως όποιος κατηγορείται µπαίνει σε διαθεσιµό-
τητα; Αφού έχουν θείο στην Κορώνη, ποιος τούς κρατάει αυτούς;
Εκείνος που διόριζε και γενικούς γραµµατείς ακόµα. Ναι; Ναι.
Κατηγορούµενοι, πολιτικά πρόσωπα κατηγορούµενα από τις εκ-
θέσεις διορίζονταν γενικοί γραµµατείς. 

Κύριε Πρόεδρε, οφείλω στη µνήµη µιας αρίστης δηµοσιογρά-
φου -µιας και τις τελευταίες µέρες ζούµε τη µια πλευρά, δηµο-
σιογράφοι από την ΕΣΗΕΑ να καλούνται να εξηγήσουν αν έκαναν
ή όχι το καθήκον τους- στη µνήµη της Αριστέας Μπουγάτσου να
σας πω ότι όλη αυτή η έρευνα ήταν δικιά της. Και σε αυτό που
θα καταθέσω περιέχονται τα δικά της συντριπτικά στοιχεία. 

Ο τέως Πρωθυπουργός, ο Αντώνης Σαµαράς, µε έφερε σε ε-
παφή µαζί της και µου είπε «να πάει βαθιά το µαχαίρι». Θυµίζω
στην Αίθουσα ότι για δέκα χρόνια ήµουν ο γραµµατέας σκανδά-
λων του Κώστα του Καραµανλή. Ντουλάπια ολόκληρα φάκελοι.
Τα έλεγα και τότε; Τα έλεγα και τότε. Τα έγραφα και τότε; Τα
έγραφα και τότε. Εδώ στη Βουλή υπάρχουν οι ερωτήσεις. Και γι’
αυτό και νιώθω απέραντη θλίψη από τη µια όταν πέρασαν τόσες
κυβερνήσεις και µονότονα πολλοί συνάδελφοι και τελευταίως και
εγώ µε συντριπτικά στοιχεία και µε κινδύνους -πιστέψτε µε-
έχουµε µηνύσεις, έχουµε αγωγές από αυτούς τους «νταβατζή-
δες» για το τι λέµε εδώ µέσα. 

Κύριε Πρόεδρε, ξέρω και την προσωπική σας ευαισθησία.
Είναι δυνατόν, γιατί προχθές κατετέθησαν δύο ερωτήσεις, να ει-
σπράξω αγωγή –προχθές- από τον κ. Μελισσανίδη; Και τι λέει,
κύριε Υπουργέ; Όχι ότι είπα στις τηλεοπτικές µου εκποµπές κάτι,
σε κάποια ραδιόφωνα, αλλά γιατί κατέθεσα δύο ερωτήσεις εδώ. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει προειδοποιητικά το κουδούνι λή-
ξεως του χρόνου οµιλίας του κυρίου Βουλευτή) 

Κύριε Υπουργέ, κάθε Βουλευτής που έρχεται εδώ και µάλιστα
όταν είναι ένας Βουλευτής της επαρχίας, όταν δεν είναι από
«τζάκια» -βλέπετε τώρα στη Νέα Δηµοκρατία από µια οικογένεια
τέσσερις διεκδικούν την ηγεσία της, αυτό δεν λέγεται οικογενει-
οκρατία, αυτό λέγεται «παράγκα», αλλά κλείνει η παρένθεση-,
όταν είναι απλοί άνθρωποι, οι οποίοι στηρίζονται µόνο στην ψήφο
του λαού και έχουν απέναντί τους αυτούς που πάνε στα δικαστή-
ρια και εκείνοι έχουν δεκαπέντε δικηγόρους, έχουν την απαίτηση
στο όνοµα του ελληνικού λαού, όχι στο δικό τους η πολιτεία να
είναι αυστηρή και να τηρεί τους νόµους και η δικαιοσύνη πραγ-
µατικά να είναι τυφλή. Γιατί δεν είναι δυνατόν να γράφεται σή-
µερα. 

Ναι, κύριε Πρόεδρε, ο κ. Αλαφούζος κατέθεσε αίτηµα στην
Εθνική Τράπεζα. Σήµερα που είναι κλειστές οι τράπεζες, που στα
ATM µάς δείχνει το κανάλι του ότι από το πρωί µέχρι το βράδυ
πάνε κάποιοι ανήµποροι και ζητάνε είκοσι ευρώ, αυτός ζητάει
επαναδιαπράγµατευση του χρέους του σαράντα εκατοµµυρίων
από την κ. Κατσέλη. Γράφει και δεν υπάρχει ακόµα απάντηση. 

Είµαι σίγουρος, κύριε Υπουργέ, ότι δεν είστε σαν τους άλλους
επαγγελµατίες της πολιτικής. Και είµαι βέβαιος ότι θα αξιώσετε
όσο µπορείτε και οι εγγυητικές επιστολές να εκπίπτουν αυτών. 

Και πάντως σήµερα που συζητάµε εδώ νοµίζω ότι δεν είναι
δέον να µένουν στις θέσεις τους αυτοί που κατηγορούνται από
τον κ. Ρακιντζή. Και πάντως η δικαιοσύνη τρία χρόνια, κύριε Πρό-
εδρε, να έχει τέτοιες περιπτώσεις στα χέρια της και να καθυστε-
ρεί. Σε έναν άλλο λαθρέµπορο καυσίµων επεβλήθησαν 11,5
εκατοµµύρια πρόστιµο, έχουν βεβαιωθεί στη ΦΑΕ Πειραιά, αλλά
δεν καταδικάστηκε ποτέ. Και για αυτό τώρα κάνει και µηνύσεις
και αγωγές σε όποιους τον αµφισβητούν «γιατί παρήλθε ο καιρός
και διαγράφησαν», λέει. 

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Νικόλαος Νικολόπουλος κα-
ταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο
βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και  Πρακτικών της Βουλής)

Σας ευχαριστώ πολύ. 
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ορίστε, κύριε Υπουρ-
γέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά. 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΝΙΚΟΛΟΥΔΗΣ (Υπουργός Επικρατείας): Ευ-
χαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 

Είναι φανερό ότι για θέµατα άσκησης ή µη πειθαρχικής δίωξης
δεν έχω καµµία αρµοδιότητα και ούτε για τα υπόλοιπα που ο
αξιότιµος κύριος Βουλευτής ανέφερε στη δευτερολογία του. 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΣ: Να ρωτήσετε τους συναδέλ-
φους σας έχετε δικαίωµα, αν έκαναν εκείνο ή το άλλο; 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΝΙΚΟΛΟΥΔΗΣ (Υπουργός Επικρατείας): Τους
συναδέλφους µου εισαγγελείς; 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΣ: Τους Υπουργούς. 
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΝΙΚΟΛΟΥΔΗΣ (Υπουργός Επικρατείας): Τους

συναδέλφους µου Υπουργούς, δεν νοµίζω. Μπορείτε να τους
ρωτήσετε εσείς που έχετε αυτή την αρµοδιότητα. 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΣ: …(Δεν ακούστηκε)
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΝΙΚΟΛΟΥΔΗΣ (Υπουργός Επικρατείας): Ελ-

πίζω για το συγκεκριµένο ερώτηµα της επίκαιρης ερώτησης ο
αξιότιµος κύριος Βουλευτής να ικανοποιήθηκε από την πρωτο-
λογία µου. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστούµε, κύριε

Υπουργέ.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η πρώτη µε αριθµό 404/30-6-

2015 επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Δράµας
της Νέας Δηµοκρατίας κ. Δηµητρίου Κυριαζίδη προς τον Υπουρ-
γό Παραγωγικής Ανασυγκρότησης, Περιβάλλοντος και Ενέρ-
γειας, σχετικά µε την επέκταση των δικτύων και των αγωγών

φυσικού αερίου στην Περιφέρεια Ανατολικής Μακεδονίας και
Θράκης, δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος Υπουργού. 

Η τέταρτη µε αριθµό 398/30-6-2015 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου του Κοµµουνιστικού Κόµµατος
Ελλάδας κ. Εµµανουήλ Συντυχάκη προς τον Υπουργό Παραγω-
γικής Ανασυγκρότησης, Περιβάλλοντος και Ενέργειας, σχετικά
µε την πρόσληψη αναγκαίου προσωπικού στη «ΔΕΗ Α.Ε.», δεν
θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος Υπουργού.

Η δεύτερη µε αριθµό 293/2-6-2015 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου του Βουλευτή Αττικής του Λαϊκού Συνδέσµου-Χρυσή
Αυγή κ. Ηλία Κασιδιάρη προς τον Υπουργό Επικρατείας, σχετικά
µε τις άδειες των τηλεοπτικών σταθµών, τα δάνεια προς τα µέσα
µαζικής ενηµέρωσης (ΜΜΕ) και την ισότιµη προβολή των κοµµά-
των, δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος Υπουργού.

Τέλος, η έκτη µε αριθµό 371/22-6-2015 επίκαιρη ερώτηση δεύ-
τερου κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου του Πανελλήνιου Σοσια-
λιστικού Κινήµατος κ. Βασιλείου Κεγκέρογλου προς τον Υπουργό
Παραγωγικής Ανασυγκρότησης, Περιβάλλοντος και Ενέργειας,
σχετικά µε τον αποκλεισµό ποιοτικών και πιστοποιηµένων ελλη-
νικών προϊόντων από τον διαγωνισµό για δωρεάν διανοµή τρο-
φίµων και βασικών ειδών σε απόρους, δεν θα συζητηθεί λόγω
αναρµοδιότητας. 

Ολοκληρώθηκε η συζήτηση των επικαίρων ερωτήσεων. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύ-

σουµε τη συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
Με τη συναίνεση του Σώµατος και ώρα 11.32’ λύεται η συνε-

δρίαση.
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